
 

      

   

 

 

    

     RRB NTPC Exam

Phase  I  P rev ious  Pape r



100 Questions

Que. 1 िन�िल�खत म� से िकस अनु�ेद म� चुनाव आयोग के िलए �ावधान शािमल ह�?

अनु�ेद 324 म� चुनाव आयोग के िलए �ावधान शािमल ह�।
अनु�ेद 324(1) म� कहा गया है िक अधी�ण, िनद�शन और िनयं�ण के िलए िनवा�चक नामावली की तैयारी, और संसद के
सभी चुनावो ंऔर ��ेक रा� के िवधानमंडल के िलए चुनावो ंका संचालन करना और इस संिवधान के तहत रा�� पित और
उप-रा�� पित के काया�लयो ंके चुनाव को एक आयोग म� िनिहत िकया जाएगा।
अनु�ेद 324(2) म� कहा गया है िक चुनाव आयोग म� मु� चुनाव आयु� और इतनी सं�ा म� अ� चुनाव आयु� शािमल
होगें।
अनु�ेद 143 म� सव�� �ायालय से परामश� करने के िलए रा�� पित की श�� का �ावधान शािमल है।

अनु�ेद 3241.

Que. 2 यिद cosθ = 3/5 है, तो tanθ का मान �ात कीिजए.

 

   

   

 

    

 

4/51.
4/32.
3/43.
5/44.

2. अनु�ेद 143
3. अनु�ेद 243
4. अनु�ेद 233

Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 2 िदया �आ
:
cosθ = 3/5

उपयोग की गई अवधारणा:
एक समकोण ि�भुज म�
cosθ = आ धार /  कण�
tanθ = ल ंब /  आधार
पाइथागोरस �मेय

(कण�) 2  = (लंब)  2 + (आधार) 2 

गणना:
आधार = 3, क ण� = 5

पाइथागोरस �मेय का उपयोग करके

⇒ (लंब)  2 = (5)  2 - (3) 2 

⇒ (लंब)  2 = 25 - 9

⇒ (लंब)  2 = 16

⇒ लंब = 4

tanθ = ल ंब / आ धार
⇒ tanθ = 4/3



∴ tanθ का मान 4/3 है।

Que. 3 िनद�श: िन�िल�खत जानकारी का �ानपूव�क अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र दीिजए। 

छह ��� P, Q, R, S, T और U एक पं�� म� उ�र िदशा के स�ुख बैठे ह�। P और Q पं�� के अंितम छोरो ंपर बैठे ह�। T, Q के
दाएं दूसरे �थान पर बैठा है। U और R के बीच दो ��� बैठे ह�। P, R के िनकटतम दाएं बैठा है।

S के बाएं तीसरे �थान पर कौन बैठा है?

  

         

      

      

3)  U और R के बीच दो ��� बैठे ह�।
4) P, R के िनकटतम दाएं बैठा है। इसिलए अंितम �व�था इस �कार है :

S के बाएं तीसरे �थान पर Q बैठा है। 

अतः , 'Q' सही उ�र है। 

Q1.
R2.
U3.
P4.

Que. 4 गोबी रेिग�ान कहाँ ��थत है?

गोबी रेिग�ान मंगोिलया म� ��थत है।
यह कुल िमलाकर एक ठंडा रेिग�ान है।
यह अपने डायनासोर जीवा� खजाने के िलए �िस� है।
गोबी रेिग�ान 1.295 िमिलयन वग� िकमी �े�फल म� फैला �आ है।
बो�वाना - कालाहारी रेिग�ान
तुक� मेिन�ान - काराकुम रेिग�ान, �िज़लकुम रेिग�ान
अंटाक� िटका - अंटाक� िटका रेिग�ान

बो�वाना1.

(3)

Solution Correct Option - 1
िदया गया है,

छह ��� P, Q, R, S, T औ र U  एक पं�� म� उ�र िदशा के स�ुख बैठे ह�।
1) P औ र Q  पं�� के अंितम छोरो ंपर बैठे ह�।
2) T, Q क े दाएं दूसरे �थान पर बैठा है।

2. तुक� मेिन�ान
3. मंगोिलया
4. अंटाक� िटका

Solution Correct Option - 3



Que. 5 यिद 2 वष� के िलए 10% �ाज दर पर साधारण �ाज � 500 है उसी समय के िलए च�वृ�� �ाज �ात कीिजए।

 

 

   

 

 

   

 

 

 

  

525 �पये 1.

500 �पये 2.

200 �पये 3.

210 �पये 4.

Que. 6 T और P के बीच िकतने ��� बैठे ह�?

  

         

      

      

3)  U और R के बीच दो ��� बैठे ह�।
4) P, R के िनकटतम दाएं बैठा है। इसिलए अंितम �व�था इस �कार है :

T और P के बीच दो ��� बैठे ह�।

एक1.

 

 

  

Solution Correct Option - 1
िदया �आ:

समय = 2 व ष�,  साधारण �ाज = 500, द र = 10%

उपयोग िकया गया सू�:

साधारण �ाज = (मूल ×  दर ×  समय) / 100

च�वृ�� �ाज =  मूलधन [(1 + द र / 100) 2  - 1]

गणना:
बता द� िक मूलधन 'P' ह �।
साधारण �ाज = (मूल ×  दर ×  समय) / 100

⇒ 500 = (मूल × 10 × 2) / 100

⇒ मूलधन = 2500

च�वृ�� �ाज = म ूलधन [(1 + द र / 100) 2  - 1]

⇒ 2500 [(1 + 10/100)  2 - 1
⇒ 525

∴ च�वृ���ाज 525  �।

2. तीन
3. दो
4. कोई नही ं

Solution Correct Option - 3
िदया गया है,

छह ��� P, Q, R, S, T औ र U  एक पं�� म� उ�र िदशा के स�ुख बैठे ह�।
1) P औ र Q  पं�� के अंितम छोरो ंपर बैठे ह�।
2) T, Q क े दाएं दूसरे �थान पर बैठा है।



अतः , 'दो' सही उ�र है। 

Que. 7 'सैडल पव�त’_________ म� ��थत अंडमान और िनकोबार �ीप समूह की सबसे ऊंची चोटी है।

 अंडमान और िनकोबार �ीप समूह की सबसे ऊंची चोटी 'सैडल पव�त' उ�र अंडमान �ीप के शहर िदगलीपुर म� ��थत है।
यह 731 मीटर (2,418 फीट) की लंबाई के साथ बंगाल की खाड़ी म� �ीपसमूह का उ�तम िबंदु है, िजसके बाद �ेट िनकोबार
पर 2,106 फीट (642 मीटर) पर माउंट थुिलयर और दि�ण अंडमान म� 1,717 फीट (365 मीटर) पर माउंट है�रयट है।
यह सैडल पीक नेशनल पाक�  से िघरा �आ है।

�ेट िनकोबार1.

 

 

 

Que. 8 यिद x + y = 12, y + z = 15 और x + z = 18, तो x + y + z = �ात कर�?

 

   

   

   

   

 

 
Add (1), (2) and (3)
⇒ 2(x + y + z) = 45     

181.
122.
153.
22.54.

2. म� अंडमान
3. छोटा अंडमान
4. उ�री अंडमान

Solution Correct Option - 4

Solution Correct Option - 4 िदया �आ
:
x + y = 12, y + z = 15, x + z = 18

गणना:
x + y = 12     ---- (1)
y + z = 15     ---- (2)
x + z = 18     ---- (3)

समीकरणो ं(1)  और (2)  को हल करके
⇒ x - z = -3     ---- (4)

समीकरणो ं(3)  और (4)  को हल करके
⇒ x = 7.5

समीकरण म� x  का मान रखो (1)
⇒ y = 4.5

समीकरण म� y  का मान रखो (2)
⇒ z = 10.5
x + y + z
⇒ 7.5 + 4.5 + 10.5
⇒ 22.5

∴ x + y + z क ा मान 22.5 ह ै।



⇒ (x + y + z) = 45/2 = 22.5

∴ x + y + z का मान 22.5 है।

Que. 9 िनद�श: िन�िल�खत जानकारी का �ानपूव�क अ�यन कीिजए और नीचे िदए गए ��ो ंके उ�र दीिजए। 

P, Q की माता है। Q, Y की बहन है। Y, E का पित है। F, Y का पु� है। G, E का भाई है। N. G का िपता है। 

P, E से िकस �कार संबंिधत है?

        

1. P, Q की माता है। Q, Y की बहन है।

2. Y, E का पित है। F, Y का पु� है।

बहन 1.

 

 

 

2. सास
3. भाई
4. िपता

Solution Correct Option - 2
िन� �तीको  ंके उपयोग से वंश वृ� बनाने पर,



3. G, E का भाई है। N. G का िपता है। इसिलए अंितम प�रवार आरेख इस �कार है:

इसिलए P, E की सास है। 

अतः , 'सास' सही उ�र है। 

Que. 10 पृ�ी िदवस िकस िदन मनाया जाता है?

   

 

पया�वरण संर�ण के िलए समथ�न �दिश�त करने के िलए हर साल 22 अ�ैल को पृ�ी िदवस मनाया जाता है।
वष� 2020 म� वािष�क समारोह की 50वी ंवष�गांठ है।
पृ�ी िदवस 2020 के िलए थीम 'जलवायु कार�वाई' है।
पृ�ी िदवस 2020 लोगो ंऔर �ह के िलए 24 घंटे के काय�, बड़े और छोटे दोनो ंके बारे म� है।

 

पहला पृ�ी िदवस 1970 म� मनाया गया था।
पहले पृ�ी िदवस को आधुिनक पया�वरण आंदोलन शु� करने का �ेय िदया जाता है और अब इसे �ह की सबसे बड़ी
नाग�रक घटना के �प म� मा�ता �ा� है।
पृ�ी िदवस का उ�े�

17 अ�ैल 1.

27 माच� 2.

22 मई 3.

22 अ�ैल 4.

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
22  अ�ैल है।



लोगो ंऔर �ह के िलए प�रवत�न के िलए दुिनया का सबसे बड़ा पया�वरण आंदोलन बनान
आंदोलन का िमशन "दुिनया भर म� पया�वरण आंदोलन को िविवधता, िशि�त और सि�य करना है।"

Que. 11 एक आयत की लंबाई इसकी चौड़ाई से दोगुनी है, यिद आयत की प�रमाप 78 मीटर है, तो आयत का �े�फल �ा होगा?

 

  

   

   

      

  

 

    

300 मीटर 21.

338 मीटर 22.

169 मीटर 23.

507 मीटर 24.

Que. 12 G, Y से िकस �कार संबंिधत है ?

        

िस�र-इन-लॉ1.

 

 

 

Solution Correct Option - 2
िदया �आ:

आयत की लंबाई = 2 × च ौड़ाई
प�रमाप  = 78 म ी
उपयोग िकया गया सू�:

प�रमाप = 2 × (L + B)

�े�फल = L × B

जहां L  लंबाई है और B  चौड़ाई है
गणना:
आयत की चौड़ाई x m ह ो और आयत की लंबाई 2x m  हो
प�रमाप = 2 × (2x + x) = 6x
⇒ 78 = 6x

⇒ x = 13 म ी
लंबाई = 2 × 13 = 26 म ीटर और चौड़ाई = 13 म ीटर
�े�फल = L × B

⇒ �े�फल = 13 × 26

∴ आयतका �े�फल 338 m 2  है

2. �दर-इन-लॉ
3. िपता
4. भाई

Solution Correct Option - 2
िन� �तीको  ंके उपयोग से वंश वृ� बनाने पर,



1. P, Q की माता है। Q, Y की बहन है।

2. Y, E का पित है। F, Y का पु� है।

3. G, E का भाई है। N. G का िपता है। इसिलए अंितम प�रवार आरेख इस �कार है:

इसिलए G, Y का �दर-इन-लॉ है। 

अतः , '�दर-इन-लॉ' सही उ�र है। 



Que. 13 िवद्युत �ितरोध की मानक इकाई �ा है?

�ितरोध: िकसी चालक का वह गुण जो इसके मा�म से िवद्युत धारा के �वाह का िवरोध करता है �ितरोध कहलाता है।
इसे R �ारा दशा�या गया है और SI इकाई ओम (Ω) है।

��ीकरण:

जैसा िक ऊपर बताया गया है, ओम �ितरोध की इकाई है िजसका नाम जम�न भौितकशा�ी जॉज� साइमन ओ� के नाम पर रखा
गया है।

वो� िवद्युत िवभव की इकाई है।
ए�ीयर िवद्युत धारा के िलए इकाई है और जूल ऊजा� के िलए इकाई है।

इसिलए िवक� 3 सभी के बीच सही है

वो�1.

Que. 14  एक बेलन का व�पृ� का �े�फल  308 सेमी2 है, और ऊंचाई 14 सेमी है। बेलन का आयतन �ा होगा?

 

     

   

    

   

    

 

  

     

439 सेमी 31.

385 सेमी 32.

539 सेमी 33.

529 सेमी 34.

2. ए�ीअर
3. ओम
4. जू�

Solution Correct Option - 3 अवधारण
ा :

Solution Correct Option - 3
िदया �आ:

बेलन का व�पृ� का �े�फल  = 308  सेमी 2 

ऊंचाई = 14  सेमी
उपयोग िकया गया सू�:

बेलन का व�पृ� का �े�फल = 2πrh

आयतन = πr  2 h

जहाँ r  ि��ा है और h  ऊँचाई है
गणना:
बेलन का व�पृ� का �े�फल = 2πrh
⇒ 308 = 2 × (22/7) × r × 14
⇒ 308 = 88r

⇒ r = 7/2 = 3.5 स ेमी

आयतन = πr  2 h

⇒ आयतन = (22/7) × (3.5)  2 × 14

⇒ आयतन = 539  सेमी 3

∴ बेलन का आयतन 539 स ेमी 3 ह ै



Que. 15 एक िनि�त कूट भाषा म�, "ROLL" को "SQOP" के �प म� िलखा जाता है और "POLE" को "QQOI" के �प म� िलखा
जाता है। उस कूट भाषा म� "PAGE" को िकस �कार िलखा जाएगा?

     

इसी तरह,

अतः , 'QCJI' सही उ�र है। 

QCIJ1.
QJCI2.
JQCI3.
QCJI4.

Que. 16 भारत म� अब तक िकतने रामसर �थल घोिषत िकए गए ह�?

  

 

भारत ने ल�ाख म� अपनी बयािलसव� रामसर �थल के �प म� �ो कार वेटल�ड कॉ��े� को शािमल िकया है।
यह क� � शािसत �देश (UT) म� ल�ाख का दूसरा �थान भी है।

यह 2 फरवरी, 1971 को ह�ा��रत िकया गया था।
यह सद� देशो ं�ारा ह�ा��रत सबसे दीघ� अंतर-सरकारी समझौते म� से एक है।
उ�े�: अंतरा��� ीय मह� की �ि� से अपने आ��  �े�ो ंके पा�र��थितक िवशेषताओ ंको संरि�त करना।
इसका नाम ईरानी शहर रामसर के नाम पर रखा गया है, जहां संिध पर ह�ा�र िकए गए थे।

361.
372.
423.
434.

Solution Correct Option - 4 यहाँ अनुस
�रत ��प इस �कार है:

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
42  है।



इसके अंतग�त संर�ण के िलए चुने गए �थानो ंको 'रामसर �थल' का टैग िदया गया है।
रामसर सूची का उ�े�: आ��भूिम के एक अंतररा�� ीय नेटवक�  को िवकिसत करना और बनाए रखना जो वैि�क जैिवक
िविवधता के संर�ण और उनके पा�र��थितक तं� के घटको,ं �ि�याओ ंऔर लाभो ंके रखरखाव के मा�म से मानव जीवन को
बनाए रखने के िलए मह�पूण� ह�।

Que. 17 700 को 840 बनाने के िलए िकतना �ितशत बढ़ाना चािहए?

 

 

 

   

    

 

    

16.67%1.
20%2.
8.33%3.
120%4.

Que. 18 एक लु� पद के साथ एक �ंृखला दी गई है। िदए गए िवक�ो ंम� से सही िवक� का चयन कीिजए जो �ंृखला को पूण�
करेगा।

A, D, G, J, ?

                   

     

अतः , 'M' सही उ�र है। 

M1.
L2.
O3.
N4.

Que. 19 �ाचीन भारतीय पाठ 'राजतरंिगणी' एक रचना है:

िबलहाना1.

(12)

Solution Correct Option - 2
िदया �आ:

पुरानी सं�ा = 700

नई सं�ा = 840

उपयोग िकया गया सू�:

�ितशत वृ�� = {(नई सं�ा -  पुरानी सं�ा) / (पुरानी सं�ा)} × 100 

गणना:
�ितशत वृ�� = {(840 - 700) / 700} × 100
⇒ (140/700) × 100
⇒ 20%

∴ 700 क ो 20% स े बढ़ाकर इसे 840  करना होगा।

Solution Correct Option - 1
तक� : � ृंखला के अगले पद को �ा� करने के िलए ��ेक अ�र के �थानीय मान म� 3  की वृ�� की गई है।
यहाँ अनुस�रत ��प इस �कार है :



      

1148 म� क�ीरी �ा�ण क�ण �ारा सं�ृत प� म� िल�खत राजतरंिगणी।
यह क�ीर �े� म� इितहास के पूरे काल को अपनी रचना की ितिथ से आरंभ करता है।
िब�ाना एक क�ीरी किव थे।
बाणभ� एक सं�ृत किव थे जो हष�च�रत के िलए जाने जाते ह�।।
रामच�रतम, सं�ाकर नंदी �ारा िल�खत एक अि�तीय सं�ृत का� है।

 

  

Que. 20 िकसी व�ु का अंिकत मू� उसकी लागत मू� से 75% अिधक है और यिद 15% छूट दी जाती है तो लाभ % �ा होगा?

 

   

    

   

   

      

      

  

SP को 100 होने द�
िफर, MP 175 हो

50%1.
48.25%2.
48%3.
48.75%4.
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2. क�न
3. बाणभ�
4. सं�ाकार संिध

Solution Correct Option - 2
�ाचीन भारतीय �� 'राजतरंिगणी'  क�णकी एक रचना है।

Solution Correct Option - 4
िदया �आ:

छूट, (D) = 15%

उपयोग िकया गया सू�:
MP/CP = (100 + P%)/(100 - D%)

यहां, P  और D  �मशः लाभ और छूट है।
SP = (100 -  D%) / 100 × MP

लाभ =  िव�य मू� (SP) -  लागत मू� (CP)

लाभ% = ल ाभ / CP × 100

उपयोग की गई अवधारणा:
छूट िचि�त मू� पर दी गई है
गणना:
मान लेते ह� व�ु की लागत मू� 100x  ह�
MP = 100x + 100x क ा 75% = 175x
SP = (100  - D%) / 100 × SP
⇒ (100 -  15) / 100 × 175x
⇒ 85/100 × 175x
⇒ 148.75x

लाभ = 148.75x  - 100x = 48.75x

लाभ% = 48.75x / 100x × 100 = 48.75

∴ लाभ �ितशत 48.75% ह ै



MP / CP = (100 + P%) / (100 - 15)
⇒ 175/100 = (100 + P%) / 85
⇒ 148.75 = 100 + P%
⇒ P% = 48.75%

∴ लाभ �ितशत 48.75% है

Que. 21 उस िवक� का चयन कीिजए जो �� िच� (?) को �ित�थािपत कर सकता है और दी गई �ंृखला को पूण� कर सकता है।
18, 21, 26, 33, 42, ?, ?

                

     

अतः , '53,66' सही उ�र है। 

65, 831.
52,642.
53, 663.
65,744.

Que. 22 िन�िल�खत म� से िकस �ा�कता� के नाम की घोषणा 55व� �ानपीठ पुर�ार के िलए की गई है?

    

�ी अ��थम एक मलयालम भाषा के लेखक ह� िजनके नाम पर वष� 2019 के िलए 55व� �ानपीठ पुर�ार की घोषणा की
गई।
वासदेव मोही िसंधी लेखक ह� िजनका नाम सर�ती स�ान 2019 के िलए चुना गया था।
नािसरा शमा� का नाम 2019 �ास स�ान के िलए चुना गया था।
कुछ मह�पूण� लेखक और उनकी पु�क� :

लेखक का नाम पु�क

सलमान ��दी

द एंच�ट� ेस ऑफ �ोर�स
िमडनाइट िच�� न 
द सैटेिनक वेस�स 
द गो�न हाउस
�ोचोटे 

मलाला यूसुफज़ई आई एम मालाला (2013 म�

नािसरा शमा�1.

 

 

    

(14)

Solution Correct Option - 3
तक� : ��ेक पद म� 3 स े �ार� होकर �िमक �प से िवषम सं�ा की वृ�� हो रही है।
यहाँ अनुस�रत ��प इस �कार है :

2. वासदेव मूसा
3. �ी अ��थम
4. उपरो� म� से कोई नही ं

Solution Correct Option - 3 िवक� 3  
सही है,  अथा�त् �ी अ��थम।



)
वी आर िड��ेस 

अिमताभ घोष

द �ड ऑफ़ फायर 
द �ेट िडर�जम�ट
गन आयलैडे 
�रवर ऑफ �ोक

पवन के. वमा� (वे एक
राजनियक ह�)

द नीव इंिडया िमडल
�ास
आिद शंकराचाया�: 
िहंदुइजम  �ेटे� िथंकर
बेइंग इंिडयन
रामच�र�मानस: सेले�
�ानजास
गािलब: द मैन
कृ�ा: द �ेफूल िडवाइन

Que. 23 एक परी�ा म� तीन छा�ो ंA, B, और C को �मशः  215, 105 और 202 अंक िमलते ह�। A, B और C के औसत अंक �ा
ह�।

  

 

 

 

 

1341.
1742.
1843.
1644.

Que. 24 आठ ��� A, B, C, D, E, F, G और H एक अ�कोणीय मेज के चारो ंओर बैठे ह� और क� � के स�ुख ह�। A, G के दाएं
तीसरे और C के बाएं दूसरे �थान पर बैठा है। B, A के िवकण�तः  िवपरीत है और वह E के दाएं तीसरे �थान पर बैठा है। F

और D एक-दूसरे का िनकटतम पड़ोसी ह�। D, C के िवकण�तः  िवपरीत बैठा है। A के संबंध म� H की ��थित �ा है?

दाय� तीसरी 1.

िवकण�तः  िवपरीत2.

बाएं दूसरी 3.

िनकटतम दाएं4.

(15)

Solution Correct Option - 2 िदया �आ
:
A क े अंक = 215

B क े अंक = 105

C क े अंक = 202 

गणना:
⇒ (215 + 105 + 202) / 3
⇒ 522/3
⇒ 174

∴आव�क प�रणाम 174 ह ोगा।



  

             

                   

2) F और D एक-दूसरे का िनकटतम पड़ोसी ह�। D, C के िवकण�तः  िवपरीत बैठा है।
इसिलए, अंितम �व�था इस �कार है :

H, A के दाएं तीसरे �थान पर है। 

अतः , 'A' सही उ�र है। 

Que. 25 चं�मा पर िकसी व�ु का भार,  पृ�ी पर व�ु के भार का ____ होता है।

िवक� 2 सही है,  अथा�त 1/6 वां।
● िकसी व�ु का भार g के मान अथा�त गु��ीय �रण पर िनभ�र करता है।      

● पृ�ी का गु��ीय �रण चं�मा के गु��ीय कारण �रण का 6 गुना है।      

● चं�मा पर िकसी व�ु का भार पृ�ी पर उसके भार के 1/6 व� भाग के बराबर है।      

● भार = (��मान) × (�ह का गु��ीय �रण)      

● पृ�ी की सतह पर      

  भार = mg      

● चं�मा की सतह पर      

○ भार = mg / 6      

● चं�मा का गु��ीय �रण = (पृ�ी का गु��ीय �रण)/6      

बराबर1.

1/6 वां2.

1/23.

1/5 वां4.
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Solution Correct Option - 1
िदया गया है,

आठ ��� A, B, C, D, E, F, G  और H ए क अ�कोणीय मेज के चारो  ंओर बैठे ह� और क� � के स�ुख ह�।
1) A, G  के दाएं तीसरे और C क े बाएं दूसरे �थान पर बैठा है। B, A  के िवकण�तः िवपरीत है और वह E  के दाएं तीसरे �थान पर बैठा
है।

Solution Correct Option - 2



● चं�मा पर भार = पृ�ी पर भार  x 1/6  

अित�र� त� :

       ● च�मा का ��मान पृ�ी के ��मान का 1/100 गुना है और च�मा की              ि��ा पृ�ी की ि��ा की ¼ गुना है।

Que. 26 वग� की एक भुजा 20% तक बढ़ाई जाती है िफर उसके �े� म� % प�रवत�न �ा है?

 

  

 

  

 

       

    

  

  

  

   

           
   

54%1.
34%2.
52%3.
44%4.

Que. 27 एक पासे की तीन ��थितयां नीचे दी गई ह�। 'काले' फलक के िवपरीत फलक पर �ा आएगा?

       

पीला 1.
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Solution Correct Option - 4
िदया है:

भुजा म� वृ�� = 20%

�यु� सू�:

वग� का �े�फल =  भुजा2

�यु�अवधारणा:
वग� की सभी भुजाएं समान होती ह�
गणना: 
माना िक वग� की भुजा l  है l 

वग� का �े�फल = l2

20% व ृ�� के बाद,

वग� की भुजा = l + l क ा 20% = 1.2 l

वग� का नया �े�फल = (1.2 l)2 = 1.44 l2

वग� के �े�फल म� वृ�� = 1.44 l2 – l2 = 0.44 l2 �े�फल म� �ितशत वृ�� = (0.44 l2)/l2 × 100 = 44%
∴ �े�फल म� वृ�� 44% ह ैl 

2. गुलाबी
3. नीला
4. ब�गनी

Solution Correct Option - 4 पासे की द
ी गई ��थितयां इस �कार ह�:



यह �� है िक पासे की पहली ��थित से काले के आस� फलक पीला और गुलाबी है। 

और पासे की दूसरी ��थित से भी यह �� है िक काला फलक नारंगी और नीले के आस� है। 

इसिलए, पासे की तीसरी ��थित से यह �� है िक ब�गनी काले के िवपरीत है। 

अतः , 'ब�गनी' सही उ�र है। 

Que. 28 कुडनकुलम �िस� है:

     

परमाणु ऊजा� संयं� एक �कार के िवद्युत् संयं� होते ह� जो िवद्युत् उ�� करने के िलए परमाणु िवखंडन की �ि�या
का उपयोग करते ह�।

ये  परमाणु भ�ी का उपयोग करके ऐसा करते ह�।
परमाणु ऊजा� संयं� एक ऐसी सुिवधा है जो परमाणु ऊजा� को �योग करने यो� श�� म� प�रवित�त करती है।

परमाणु ऊजा� संयं� भाप उ�� करने के िलए जल को गम� करता है।
भाप का उपयोग बड़े टरबाइनो ंको घूण�न करने के िलए िकया जाता है जो िवद्युत् उ�� करते ह�।
परमाणु ऊजा� संयं� जल को गम� करने के िलए परमाणु िवखंडन के दौरान उ�ािदत ऊ�ा का उपयोग करते ह�।
परमाणु िवखंडन म�, परमाणुओ ंको िवयोिजत िकया जाता है, िजससे छोटे परमाणु बनते ह�, ऊजा� िन�िष�त होती है।

 

कुडनकुलम परमाणु ऊजा� संयं� भारत का सबसे बड़ा परमाणु ऊजा� क� � है, जो तिमलनाडु के ित�नेलवेली िजले म�
कुडनकुलम म� ��थत है।
कुडनकुलम परमाणु ऊजा� संयं� को परमाणु ऊजा� िनगम ऑफ इंिडया (NPCIL) �ारा �सी रा� की कंपनी
अटॉ�रॉए�पोट�  के सहयोग से िवकिसत िकया जा रहा है।
वत�मान �थािपत �मता 2GW है। 

परमाणु ऊजा� संयं�1.

  

  

   

Que. 29 CP का 80% = SP का 60% ह� । लाभ या हािन % �ात कर�?
33.33% लाभ1.

25% नुकसान2.

30% लाभ3.

2. ताप िवद्युत संयं�
3. जैव आरि�त �े�
4. तिमलनाडु म� �मुख बंदरगाह

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
परमाणु ऊजा� संयं� है।



 

   

  

10% नुकसान4.

Que. 30 िदए गए तक�  पर िवचार कीिजए और िनण�य लीिजए िक िदए गए अनुमानो ंम� से कौन सा/से िनिहत है/ह�।
तक� :
Y ने X को सलाह दी िक यिद वह �बंधन का अ�यन करना चाहता/चाहती है, तो उसे IIM म� शािमल होना चािहए।
अनुमान:

1. IIM अ�ी �बंधन िश�ा �दान करता है।
2. X, Y �ारा दी गई सलाह को मानता है।

               
  

                 

                         
              

                   

न तो 1 और न ही 2 िनिहत है।1.

केवल अनुमान 2 िनिहत है।2.

केवल अनुमान 1 िनिहत है।3.

1 और 2 दोनो ंिनिहत ह�।4.

Que. 31 कौन सा रा� उ�र पूव� की 'सात बहनो’ं का िह�ा नही ंहै?

मेघालय1.

िस��म2.

Solution Correct Option - 1 िदया �आ
:
CP  का 80% = SP  का 60%

उपयोग की गई अवधारणा:
लाभ और हािन
गणना:
⇒ (80/100) × CP = (60/100) × SP
⇒ 80 × CP = 60 × SP
⇒ CP : SP = 60 : 80
⇒ CP : SP = 3 : 4

लाभ = SP – CP

लाभ = 4 – 3

लाभ = 1  इकाई।
लाभ % = (1/3) × 100

लाभ % = 33.33%

Solution Correct Option - 4
यह माना जा सकता है िक IIM अ �ी �बंधन िश�ा �दान करता है इसिलए Y न े X  को सलाह दी। इसिलए,  अनुमान 1  तक� का
समथ�न करता है।
यिद Y, X क ो सलाह दे रहा है, त ो यह माना जा सकता है िक X  उसकी सलाह मानेगा। इसिलए,  अनुमान 2  तक� का समथ�न करता है।
नोट:

जब आप िकसी को सलाह दे रहे होते ह�,  तो आप यह मान सकते ह� िक वह ��� आपकी सलाह को सुनने के िलए तैयार है। इसिलए
यह माना जा सकता है िक इस तरह की धारणा संभािवत �प से मौजूद है।
इस �कार,  इस �� म�,  दूसरी धारणा िनिहत है। जब Y, X क ो सलाह दे रहा है,  तो वह मान सकता है िक X उ सकी सलाह का पालन
करेगा।



    

उ�र से दि�ण तक भारत की सात बहन� ह�- अ�णाचल �देश, असम, मेघालय, नागाल�ड, मिणपुर, ि�पुरा और िमज़ोरम।
िस��म पूव��र रा�ो ंके समूह से संबंिधत है, लेिकन सात बहनो ंके रा� से संबंिधत नही ंहै।
िस��म को सात बहनो ंरा�ो ंका एकमा� भाई भी कहा जाता है।
सात बहनो ंके रा� का कुल �े�फल 2,55,511 वग� िकमी है।
यह भारत के कुल �े�फल का 7% है।
2011 की जनगणना के अनुसार सात बहनो ंकी कुल जनसं�ा 44.98 िमिलयन है जो भारत की कुल आबादी का लगभग
3.7% है।
1972 म� �ोित �साद सायका �ारा "सात बहनो ंकी भूिम" श� गढ़ा गया था।

सात बहनो ंके बारे म� मह�पूण� त�:
सबसे बड़ा �े�: - अ�णाचल �देश
सबसे छोटा �े�: - ि�पुरा
सबसे अिधक जनसं�ा: - असम
सबसे कम जनसं�ा: - िमजोरम
सबसे अिधक जनसं�ा घन�: - असम
सबसे कम जनसं�ा घन�: - अ�णाचल �देश
उ�तम सा�रता: - िमजोरम
सबसे कम सा�रता: - अ�णाचल �देश
िव� का सबसे बड़ा नदी �ीप: - असम म� ��थत माजुली
भारत का सबसे लंबा पुल: - असम म� लोिहत नदी पर बना भूपेन हजा�रका ि�ज।

अ�णाचल �देश3.

ि� पुरा4.

Que. 32 एक छा� ने 20% अंक �ा� िकए और 72 अंको ंसे फेल हो गया। यिद वह 40% अंक �ा� करता है तो उसे उ�ीण� अंकों
से 8 अंक अिधक िमलते ह�। उ�ीण� अंक का पता लगाएं

 

एक छा� ने 20% अंक �ा� िकए और 72 अंको ंसे फेल हो गया। यिद वह 40% अंक �ा� करता है तो उसे उ�ीण� अंको ंसे 8 अंक
अिधक िमलते ह�।
�यु� अवधारणा:
�ितशत।
गणना:
माना िक कुल अंक 100x  ह�।
एक छा� 20% अंक �ा� करता है और 72 अंको ंसे फेल हो गया। िजसका अथ� है िक यिद वह 72 अंक �ा� करता है तो वह उ�ीण�
होता है
⇒ 20x + 72

1501.
1522.
1423.
1604.

Solution Correct Option - 2 इसका सह
ी उ�र िस��म है।

Solution Correct Option - 2 िदया है:



एक छा� 40% अंक �ा� करता है और उ�ीण� अंको ंसे अिधक 8 अंक �ा� करता है।
⇒ 40x – 8

उ�ीण� अंक
⇒ 20x + 72 = 40x – 8
⇒ 20x = 80
⇒ x = 4

उ�ीण� अंक = 20x + 72
= 80 + 72
= 152

Que. 33 नीचे िदए गए कथन से कौन सी धारणाएं िनिहत ह�?
कथन: त�य रा�� ीय �र के शतरंज �खलाड़ी ह�।
मा�ताऐ:

I: त�य ने िव�नाथन आनंद के साथ खेला है।
II: त�य ने शतरंज म� कई �खलािड़यो ंको हराया है।

                

  

                    
      

 

 

केवल I िनिहत है।1.

केवल II िनिहत है।2.

I और II दोनो ंिनिहत ह�।3.

    

Que. 34 िन�िल�खत म� से िकस िहमालयी पव�तमाला म� बिनहाल दरा� ��थत है?

        

पीर पंजाल �ेणी आंत�रक िहमालय म� ��थत है। यह पूव� पि�म की ओर िहमाचल �देश और ज�ू-क�ीर व पािक�ान
अिधकृत क�ीर म� ��थत है।
पीर पंजाल लघुतर िहमालय की सबसे बड़ी �ंृखला है।
पीर पंजाल रेलवे सुरंग, 11,215 मीटर की एक रेल सुरंग है जो ज�ू और क�ीर के पीर पंजाल �ेणी  से गुजरती है।
सुरंग को िनयिमत सेवा के िलए 26 जून 2013 को खोला गया था।

 यह भारत म� सबसे लंबी और एिशया म� चौथी सबसे लंबी सुरंग है।

वृहत िहमालय1.

  

 

4. न तो I  और न ही II ि निहत है।
Solution Correct Option - 2
उपरो� जानकारी से हम उन �खलािड़यो ंको नही ं मान सकते िजनके साथ त�य ने शतरंज खेला है।
इसिलए,  धारणा I  िनिहत नही ं है।
हालाँिक,  उपरो� िववरण म� उपल� जानकारी यह मानने के िलए पया�� है िक त�य ने शतरंज म� कई �खलािड़यो ंको हराया होगा
�ो�िंक वह नाग�रको ंके िलए यो� थे।
इसिलए, ध ारणा II  िनिहत है।
इसिलए, क े वल II  िनिहत है।

2. पीर पंजाल
3. ल�ाख
4. जा�र

Solution Correct Option - 2
पीर पंजाल िहमालयी पव�तमाला म� बिनहाल दरा� ��थत है।



Que. 35 वह सबसे छोटी सं�ा �ात कीिजए िजसे 15, 28 और 25 से भाग देने पर ��ेक दशा म� 8 शेष रहे।

 

  

  

              

21001.
20922.
21083.
21804.

Que. 36 िन�िल�खत �� म� एक कथन के बाद I और II से अंिकत दो ि�यािविधयाँ दी गई ह�। आपको कथन म� दी गई जानकारी
को स� मानना है और उसके आधार पर तय करना है िक, दी गई काय�वािहयो ंम� से िकसे/िक�� अमल म� लाना तािक� क

�प से सही है।
कथन: डराना-धमकाना छा� को शारी�रक, मानिसक और भावना�क �रो ंपर �भािवत कर सकता है।
ि�यािविध
I: ब�े को धमकाने की घटनाओ ंको अनदेखा करना चािहए।
II: �ूलो ंको धमकाने की मामलो ंके �खलाफ �� और लागू करने यो� िनयम िनधा��रत करने चािहए।

                   
     

   

                  
        

  

  

केवल I अनुसरण करता है1.

केवल II अनुसरण करता है2.

न तो I और न ही II अनुसरण करता है3.

I और II दोनो ंअनुसरण करते ह�4.

Que. 37 भारत के रा�� पित के पास _____ के तहत �मा करने की श�� है।
अनु�ेद 721.

अनु�ेद 732.

अनु�ेद 743.

Solution Correct Option - 3
िदया है:

सं�ा = 15, 28 औ र 25

शेष = 8

गणना:
15, 28 औ र 25 क ा लघुतम समापवत�क = 2100 

सं�ा जो 8 श ेष बचेगी = 2100 + 8
⇒ 2108

∴ सबसे छोटी सं�ा 2108  है िजसे 15,28  और 25 स े िवभािजत करने पर ��ेक मामले म� 8  के �प म� शेष बचेगा।

Solution Correct Option - 2
उपरो� कथन से,  हम एक छा� पर धमकाने के �भावो  ंको समझते ह�। लेिकन I म � उ���खत ि�यािविध �वहाय� नही ं है �ो�िंक यह
धमकाने के मामलो  ंको जारी रखेगा।
इसिलए, I अ नुसरण नही ं करता है।
दूसरी ओर,  धमकाने के मामलों के �खलाफ उिचत और लागू करने यो� िनयम �थािपत करना एक �वहाय� ि�यािविध होगी �ो�िंक
यह धमकाने के मामलो  ंकी सं�ा को कम करेगा।
इसिलए, II  अनुसरण करता है।
अतः ,  केवल II अ नुसरण करता है।



   

भारतीय संिवधान का अनु�ेद 72 रा�� पित को �मा करने की श�� देता है।

 

�मा: का अथ� है अपराध के ��� को पूरी तरह से अनुप��थत करना और उसे आज़ाद कर देना है।
अनु�ेद 72 के तहत, भारत के रा�� पित �मा �दान कर सकते ह� या दोषी ��� की सजा को कम कर सकते ह�, िवशेष
�प से मृ�ुदंड से जुड़े मामलो ंम�।
पाँच अलग-अलग �कार की �माएँ ह� जो कानून �ारा अिनवाय� ह�: �मा, �पांतरण, द�िवराम, राहत और छूट।

 

अनु�ेद 73: संघ की काय�कारी श�� की सीमा।
अनु�ेद 74: यह अनु�ेद मंि�प�रषद के िलए �दान करता है जो रा�� पित को उनके काय� के अ�ास म� सहायता करेगा।
अनु�ेद 76: भारत के अटॉन� जनरल के साथ अनु�ेद 76।
अनु�ेद 77: भारत सरकार के �वसाय का संचालन।

Que. 38 तीन सं�ाएं a, b और c ह�: जैसे : a: b: c = 2: 3: 1. a, b और c का योग 120 है। b का पता लगाएं।

     

  

  

  

201.
602.
303.
454.

Que. 39 दी गई आकृित म� ि�भुज, टेिनस �खलािड़यो ंका �ितिनिध� करता है, आयत, फुटबॉल �खलािड़यो ंका �ितिनिध� करता
है, वृ�, ि�केट �खलािड़यो ंका �ितिनिध� करता है। िन�िल�खत म� से कौन सा अ�र उन लोगो ंका �ितिनिध� करता है

जो ि�केट के साथ-साथ फुटबॉल भी खेलते ह�I

4. अनु�ेद 76

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
अनु�ेद 72 है।

Solution Correct Option - 2
∵ a, b  और c क े बीच िदया गया संबंध है
a: b: c = 2: 3: 1

माना िक सं�ा a = 2x, b = 3x औ र c = x  है
अब, स ं�ाओं का योग 120 ह ै
तो, a + b + c = 120
⇒ 2x + 3x + x = 120
⇒ 6x = 120

तो, b = 3x = 60

∴ अभी� सं�ा b 60 ह ै



 

                  

�े� म� दशा�या गया है।
अतः , DE सही उ�र है।

DE1.
EJ2.
CD3.
BE4.

Que. 40 �ाथ�ना समाज के सं�थापक कौन थे?

      

डॉ। आ�ाराम पांडुरंग ने धािम�क और सामािजक सुधारो ंके िलए पि�मी भारत म� वष� 1867 म� �ाथ�ना समाज की �थापना की।
�ाथ�ना समाज का मु� उ�े� लोगो ंको एक ई�र म� िव�ास करना और केवल एक ई�र की पूजा करना था।
एके�रवाद पर जोर िदया गया था, लेिकन कुल िमलाकर, समाज धम� की तुलना म� सामािजक सुधार से अिधक िचंितत था।
�ाथ�ना समाज महारा��  के भ�� पंथ से ब�त जुड़ा �आ था।

अ� सुधारक:-

सुधारक सं�था/समाज
दयानंद
सर�ती आय� समाज

केशब चं� सेन भारतवष�य �� समाज /
आिदसमाज

डॉ. आ�ाराम पांडुरंग1.

 

  

 

Solution Correct Option - 1
ि�केट और फुटबॉल खेलने वाले दोनो  ंका �ितिनिध� करने वाले अ�रों का समूह ि�केटरो ंऔर फुटबॉल �खलािड़यो ंके �ित�ेदन

2. दयानंद सर�ती
3. केशब चं� सेन
4. �ामी िववेकानंद

Solution Correct Option - 1
डॉ. आ �ाराम पांडुरंग �ाथ�ना समाज के सं�थापक थे।



�ामी
िववेकानंद

राम कृ� िमशन

Que. 41 2 वष� म� च�वृ�� �ाज और साधारण �ाज के बीच अंतर 3375 है और दर 15% है तो मूलधन �ात कीिजए?

 

  

  

 

  

1000001.
1500002.
1600003.
2000004.

Que. 42 िन�िल�खत आंकड़े म� �ॉको ंकी सं�ा की गणना कर�।

 

           

सामने की परत म� 12 �ॉक ह�।

321.
342.
363.
384.

Solution Correct Option - 2
िदया है:

दर = 15%

च�वृ�� �ाज -  साधारण �ाज = 3375

समय = 2 व ष�
अवधारणा:

च�वृ�� �ाज -  साधारण �ाज = म ूलधन × (दर/100)2 

गणना:

⇒ 3375 = म ूलधन × (15/100)2

⇒ मूलधन = 150000

∴ अभी� प�रणाम 150,000 ह ोगा।

Solution Correct Option - 3
तीन परत� ह� जैसा िक हम िन�िल�खत आकृित म� देख सकते ह�:



और म� परत म� 12 �ॉक होते ह�।
और बैक / ला� लेयर म� 12 �ॉक होते ह�।
तो कुल �ॉक की सं�ा = 12 + 12 + 12 = 36 �ू� होगी
इसिलए, सही उ�र 36 होगा

Que. 43 िन�िल�खत म� से िकस ितिथ को इसरो (ISRO) �थािपत िकया गया था?

   

15 अग� 1969 को भारतीय अंत�र� अनुसंधान संगठन का गठन िकया गया था।
इसने पूव�वत� INCOSPAR का �थान िलया। िव�म साराभाई ने रा��  के िवकास म� अंत�र� �ौ�ोिगकी की भूिमका और मह�
की पहचान करते �ए, इसरो को िवकास के एज�ट के �प म� काय� करने के िलए आव�क िदशा �दान की।
इसरो ंने रा��  के अंत�र� आधा�रत सेवाओ ंऔर पर�र �ालंबन हािसल करने के िलएं �ौ�ोिगिकयो ंको िवकिसत करने हेतु
अपने िमशन को आर� िकया
इसरो रा��  के िलए िविश� उप�ह उ�ादो ंऔर उपकरणो ंको िवकिसत और िवत�रत करता है: �सारण, संचार, मौसम
पूवा�नुमान, आपदा �बंधन उपकरण, भौगोिलक सूचना �णाली, काट��ाफी, नेिवगेशन, टेलीमेिडिसन, समिप�त दूर�थ िश�ा
उप�ह इनम� से कुछ ह�।

12 अग�, 19541.

15 अग�, 19692.

13 अग�, 19923.

11 अग�, 19904.

Que. 44 एक फल िव�ेता ने खरीदार को 10% और 20% की लगातार दो छूट दी। खरीदार को दी गई शु� छूट का पता लगाएं।

 

  

 

  

    

       

       

       

30%1.
32%2.
28%3.
25%4.

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
15  अग�, 1969 है।

Solution Correct Option - 3
िदया है-

दो �िमक छूट = 10%  और 20%

�यु�अवधारणा -
�रयायती मू� = व ा�िवक मू� (1 -  छूट%)

गणना-
माना िक अंिकत मू� 100 ह ै
10% क ी पहली छूट के बाद मू� 100 -10 ह ो जाता है
⇒ 90 � 
20% क ी दूसरी छूट के बाद मू� 90 - 18 ह ो जाता है
⇒ 72

∴ खरीदार को दी जाने वाली शु� छूट 100 - 72  है



⇒ 28%

Que. 45 िदए �ए िच� म�, िकतने गोले ह�I

अतः  कुल 17 गोले ह�I

141.
162.
173.
184.

Solution Correct Option - 3



Que. 46 इंटरनेशनल कोट� ऑफ़ ज��स िन�िल�खत म� से िकस �थान पर ��थत है?

इंटरनेशनल कोट� ऑफ़ ज��स, संयु� रा��  का �मुख �ाियक अंग है िजसे जून 1945 म� �थािपत िकया गया था।
�ायलय की सीट नीदरल�ड्स के हेग म� पीस पैलेस म� ��थत है।

 

अ��  अ�ु�ावी
अहमद युसूफ सोमािलया

उपा�� शुई है��न चीन
�ायाधीश

 दलवीर भंडारी भारत

रोम1.

Que. 47 5sin15°sec75° + 2tan45° + 3sec 30° का मान �ात कर�।

 

 

2

91.
102.
113.
124.

Que. 48 िन�िल�खत �� आकृित के ��प को कौन सी उ�र आकृित पूण� करेगी?

2. िवयना
3. हेग
4. िजनेवा

Solution Correct Option - 3

Solution Correct Option - 3
िदया �आ :
5sin15°sec75° + 2tan45° + 3sec2 30°

गणना:
5sin15°sec75° + 2tan45° + 3sec230°
⇒ 5sin15°sec(90° - 15°) + 2tan45° + 3sec230°
⇒ 5sin15°cosec15° + 2tan45° + 3sec230°
⇒ 5sin15°(1/sin15°) + 2 × 1 + 3 (2/√3)2

⇒ 5 + 2 + 4
⇒11

5sin15°sec75° + 2tan45° + 3sec230° क ा मान 11 ह ै।



अत:, िवक� 1) की आकृित ��प को पूण� करेगी।

1.

2.

3.

4.

Que. 49 पया�वरण संर�ण अिधिनयम िकस वष� म� पा�रत िकया गया था?

           

संिवधान के अनु�ेद 253 के तहत।
यह 19 नवंबर 1986 को लागू �आ।
इस अिधिनयम का उ�े� मानव पया�वरण पर संयु� रा��  स�ेलन के िनण�यो ंको लागू करना था।

पया�वरण संर�ण के िलए भारत सरकार �ारा अ� मह�पूण� अिधिनयम:

व�जीव संर�ण अिधिनयम 1972.
पशु �ूरता िनवारण अिधिनयम 1960.
जैिवक िविवधता अिधिनयम 2002.
पुनन�वीनीकरण �ा��क, �ा��क िनमा�ण और उपयोग िनयम, 1999
िनमा�ण और िव�ंस अपिश� �बंधन िनयम, 2016।

19821.
19862.
19923.
19964.

Que. 50 56, 216, 28 का HCF �ा होगा?
281.
22.

Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 2
पया�वरण संर�ण अिधिनयम भारत की संसद �ारा 1986  म� पा�रत िकया गया था।



 

  

 

                     

83.
44.

Que. 51 यिद ‘+’ का अथ� ‘भाग’ है; ‘×’ का अथ� ‘जोड़ना’ है; ‘–’ का अथ� ‘गुणा’ है; ‘÷’ का अथ� ‘घटाव’ है,  तो इनम� से कौन सा
समीकरण सही है?

        

�तीक अथ�
+ ÷
× +
- ×
÷ -

आइये ��ेक िवक� की जांच कर� ,
1) 5 – 3 + 2 × 4 ÷ 8 = 2

तािलका के अनुसार बदलते संकेत, समीकरण बन जाएगा: -
5 × 3 ÷ 2 + 4 - 8 = 2
= 5 × 1.5 + 4 - 8
= 7.5 + 4 - 8
= 11.5 - 8
= 3.5 ≠  2
2) 5 × 3 + 2 – 4 × 8 = 19

तािलका के अनुसार बदलते संकेत, समीकरण बन जाएगा: -
5 + 3 ÷ 2 × 4 + 8 = 19
= 5 + 1.5 × 4 + 8
= 5 + 6 + 8
= 19 = 19
3) 5 ÷ 3 × 2 – 4 + 8 = 8

5 – 3 + 2 × 4 ÷ 8 = 21.
5 × 3 + 2 – 4 × 8 = 192.
5 ÷ 3 × 2 – 4 + 8 = 83.
5 + 3 × 2 ÷ 4 – 8 = 44.

Solution Correct Option - 4
िदया �आ-

िदए गए सं�ा = 56, 216, 28

�यु�अवधारणा-
िकसी सं�ा के िदए गए सेट को िवभािजत करने वाली सबसे बड़ी सं�ा को सं�ाओ ंके िदए गए सेट का HCF क हा जाता है।
गणना-
56 = 7 × 23

216 = 23 × 33

28 = 22 × 7

∴ 56, 216, 28  का HCF = 22 = 4  ह�.

Solution Correct Option - 2
िदए गए िनद�शो ंके अनुसार संि�यको ंका बदलने पर:-



तािलका के अनुसार बदलते संकेत, समीकरण बन जाएगा: -
5 - 3 + 2 × 4 ÷ 8 = 8
= 5 - 3 + 2 × 0.5
= 5 - 3 + 1
= 6 - 3
= 3 ≠ 8
4) 5 + 3 × 2 ÷ 4 – 8 = 4

तािलका के अनुसार बदलते संकेत, समीकरण बन जाएगा: -
5 ÷ 3 + 2 - 4 × 8 = 4
= 1.67 + 2 - 32
= 3.67 - 32
= -28.33 ≠ 4

अतः , िवक� 2 हम� िच�ो ंबदलने के बाद सही समीकरण देता है। 

Que. 52 िन�िल�खत म� से कौन सी योजना देश म� बािलकाओ ंके िवकास के उ�े� से है?

�धानमं�ी सुक�ा समृ�� योजना का उ�े� देश म� बािलकाओ ंकी सुर�ा है।
बािलका के माता-िपता 10 वष� की आयु �ा� करने से पहले खाता खोल सकते ह� और 14 वष� की आयु होने तक ब�ी के
िलए धन जमा कर सकते ह�।
21 वष� की आयु के बाद बािलका �ारा यह रािश िनकाली जा सकती है।
इस खाते म� हर साल जमा करने के िलए आव�क �ूनतम रािश 250 �पये है जबिक एक वष� म� अिधकतम िनवेश 1.5 लाख
�पये तक हो सकता है।
िव�ाल�ी योजना का उ�े� IIT के छा�ो ंको िव�ीय सहायता �दान करना है।

िव�ाल�ी योजना1.

   

   

    

Que. 53 10 × 20 × 30 × ... × 1000  म� शू� की सं�ा �ात कीिजए

 

 

   

                 

1001.
1242.
1203.
1504.

2. �धानमं�ी िशशु िवकास योजना
3. �धानमं�ी सुक�ा समृ�� योजना
4. �धान मं�ी वािलका सुर�ा योजना

Solution Correct Option - 3

Solution Correct Option - 2
िदया है:
10 × 20 × 30 × ... × 1000

�यु�अवधारणा:
��ेक म� से 10  उभयिन� ल�।
n!  म� अनुगामी शू� की सं�ा = n  को 5 स े िवभािजत कर� और सभी गुणक जोड़� जब तक यह 5 स े कम नही ं हो जाता।
गणना:
10 × 20 × 30 × ... × 1000



⇒ (10 × 1) × (10 × 2) × (10 × 3) × (10 × 4) ..........× (10 × 100)
⇒ 10  × (1 × 2 × 3 × ... × 100)
⇒ 10  × (100!)

शू� की सं�ा = 100 + {(100)/5 + (20)/5}
⇒ 100 + 20 + 4
⇒ 124

∴ 10 × 20 × 30 × ... × 1000 म� अनुगामी शू� की सं�ा 124 है।

100

100

Que. 54 िन�िल�खत म� से िकन दो िच�ो ंको पर�र बदलने से िदया गया समीकरण सही हो जाएगा?
5 + 6 ÷ 3 – 12 × 2 = 17

  
     

    
    

   
   

   
   

   
   

  

÷ और ×1.

+ और ×2.

+ और ÷3.

+ और –4.

Que. 55 िन�िल�खत म� से िकस �े� म� सबरीमाला मंिदर ��थत है?

पे�रयार टाइगर �रजव�1.

का�ा रा�� ीय उ�ान2.

अनामलाई टाइगर �रजव�3.

Solution Correct Option - 1
िदया गया समीकरण:  5  + 6 ÷ 3 – 12 × 2 = 17
��ेक िवक� की जाँच करने पर,
1) ÷ औ र × क ो पर�र बदलने पर,
समीकरण िन� �कार 5 + 6 × 3 - 12 ÷ 2 ह ो जाएगा
= 5 +  6 × 3 - 6
= 5 + 18 - 6
= 23 - 6
= 17 = 17
2) + औ र × क ो पर�र बदलने पर,
समीकरण िन� �कार 5 × 6 ÷ 3 - 12 + 2 ह ो जाएगा
=   5 × 2 - 12 + 2
= 10 - 12 + 2
= 12 - 12
= 0 ≠  17
3) + औ र ÷  को पर�र बदलने पर,
समीकरण िन� �कार 5 ÷ 6 + 3 – 12 × 2 ह ो जाएगा
= 0.833 + 3 - 12 × 2
= 0.833 + 3 -24
= 3.833 - 24
= -20.167 ≠ 17
4) +  औ र -  को पर�र बदलने पर,
समीकरण िन� �कार 5 - 6 ÷ 3 + 12 × 2 ह ो जाएगा
= 5 - 2 + 12 × 2
= 5 - 2 + 24
= 29 - 2
= 27 ≠ 17
अतः ,  िवक� 1 स ही उ�र है।



सबरीमाला मंिदर पे�रयार टाइगर �रजव� के अंदर ��थत है।
यह केरल के पठानमिथ�ा िजले म� ��थत है। 
मंिदर भगवान अ��न को समिप�त है जो एक ��चारी ह�।
भगवान अ��न को दम� स�था के नाम से भी जाना जाता है।
ऐसा माना जाता है िक भगवान अ��न भगवान िशव और मोिहनी (भगवान िव�ु के �ी अवतार) के पु� ह�।
का�ा रा�� ीय उ�ान म� �देश म� ��थत है।
अ�ामलाई टाइगर �रजव� तिमल नाडु म� ��थत है

    

Que. 56 भूषण एक व�ु 1500 �पये म� खरीदता है और इसे अिमत को 2000 �पये म� बेच देता है। भूषण का लाभ �ितशत �ात
कीिजये?

 

  

 

    

   

    

33.33%1.
25%2.
50%3.
40%4.

Que. 57 एक िनि�त कूट भाषा म�, “TAP” को “39” िलखा जाता है और “ LAP” को “31” िलखा जाता है । उस भाषा म� “MAT”
को िकस �कार िलखा जाएगा?

361.
382.
423.
304.

4. उपयु�� म� से कोई नही ं
Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 1
िदया है:

�य मू� = 1500  �।
िव�य मू� = 2000 � ।
अवधारणा:
लाभ �ितशत = [(िव�य मू� - � य मू�)/�य मू�] × 100 

गणना:
लाभ% = (िव�य मू� -  �य मू�)/�य मू�× 100
= [(2000 - 1500)/1500] × 100
= (500/1500) × 100
= 33.33%

∴ भूषण का लाभ �ितशत 33.33% ह ै।

Solution Correct Option - 1



 

इसी �कार,

अतः  ‘36’ सही उ�र है ।

Que. 58 िन�िल�खत म� से कौन जैन के पहले तीथ�कर थे?

भगवान ऋषभनाथ, िज�� ऋषभदेव के नाम से भी जाना जाता है, जैन के पहले तीथ�कर थे।
बा�बली भगवान ऋषभदेव के पु� थे।
महावीर जैन के 24व� तीथ�कर थे।
म��नाथ को �ेतांबर सं�दाय �ारा मिहला माना जाता है जबिक िदगंबर सं�दाय का मानना है िक सभी तीथ�कर पु�ष थे।

ऋषभनाथ 1.

 

 

 

Que. 59 समचतुभु�ज के आस� कोण 4: 5 के अनुपात म� ह�। बड़े और छोटे कोण के बीच का अंतर �ात कीिजए।

 

     

 

     

10°1.
20°2.
15°3.
25°4.

2. महावीर
3. बा�बली
4. म��नाथ

Solution Correct Option - 1

Solution Correct Option - 2
िदया है:

समचतुभु�ज के आस� कोण का अनुपात = 4 : 5 

�यु�अवधारणा:
समचतुभु�ज के आस� कोणों का योग 180° ह ै



गणना :
माना िक छोटे और बड़े कोण �मशः  4x और 5x ह�।
⇒ 4x + 5x = 180°
⇒ 9x = 180°
⇒ x = 20°

बड़े और छोटे कोण के बीच अंतर = 5x - 4x
= x = 20°

∴ बड़े और छोटे कोण के बीच का अंतर 20° है।

Que. 60 एक पं�� म� िस�ु अगले छोर से 15व� �थान पर है और मधु िपछले छोर से 10व� �थान पर है। यिद वे अपने �थानो ंको
�ित�थािपत कर लेते ह� तो िस�ु और मधु के बीच 5 ��� होते ह�। पं�� म� कुल ���यो ंकी सं�ा �ा है?

              

      

               

पं�� म� कुल ���यो ंकी सं�ा 14 + 5 + 9 + 2 = 30 है
इसिलए, 30 सही उ�र है। 

28 1.
292.
303.
314.

Que. 61 िन�िल�खत म� से कौन िहमाचल �देश के वत�मान मु�मं�ी ह�?

     

जय राम ठाकुर ने िशमला म� एक समारोह म� 11 अ� मंि�यो ंके साथ िहमाचल �देश के चौदहव� मु�मं�ी के �प म� शपथ
ली है।
रा�
का नाम िहमाचल �देश

रा� के मु�
मं�ी जय राम ठाकुर

रा� के
रा�पाल बंडा� द�ा�ेय

जय राम ठाकुर1.

  

  

 

Solution Correct Option - 3
िस�ु अगले छोर से 15व� �थान पर है और मधु िपछले छोर से 10व� �थान पर है।
कथनों के संयोजन से,  हम� �ा� होता है,

(अगले छोर को शीष� पर िलया गया है और िपछले छोर को नीचे िलया गया है) 

2. राज िसंह तोमर
3. संिचत कुमार मनोरंजन
4. जीताराम मांझी

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
जय राम ठाकुर है।



लोकसभा म�
सीटो ंकी
सं�ा

4

रा� सभा म�
सीटो ंकी
सं�ा

3

िवधान सभा म�
सीटो ंकी
सं�ा

68

रा� की
राजधानी िशमला

�े�फल 55,673 वग� िकलोमीटर
आबादी 68.65 लाख (जनगणना 2011)

अित�र�
जानकारी

िहमाचल श� िहमालय से  िनकलका है
िजसका शा��क अथ� है "बफ�ले पहाड़ो ंकी
भूिम"।

Que. 62 दो सं�ाओ ंका योग 60 है जबिक सं�ाओ ंका मह�म समापवत�क और लघु�म समापवत�क �मशः  12 और 72 है। इन
सं�ाओ ंके �ु�म का योग �ात कीिजए।

 

   

     

     

   

  

 

5/61.
5/722.
6/53.
72/54.

Solution Correct Option - 2
िदया है:

दो सं�ाओं का योग = 60

दी गई सं�ाओ ंका मह�म समापवत�क = 12 

दी गई सं�ाओ ंका लघु�म समापवत�क = 72 

गणना:
माना िक दो सं�ाएं 12x औ र 12y  ह�।
�� के अनुसार,
12x + 12y = 60
⇒ x + y = 5      ---- (1)

लघु�म समापवत�क = 12.xy = 72
⇒ xy = 6      ---- (2)

(1) औ र (2) स े ,
⇒ x = 3, y = 2
(1/12x) + (1/12y)
⇒ (1/36) + (1/24)
⇒ 5/72



∴ दी गई सं�ाओ ंका �ु�म योग 5/72 है।

Que. 63 िदए गए कथनो ंऔर िन�ष� का �ानपूव�क अ�यन कीिजये। कथनो ंम� दी गयी जानकारी को स� मानते �ए, भले ही वे
�ात त�ो ंसे अलग �तीत होती हो, तय कीिजये िक िदया गया कौन सा िन�ष� कथनो ंका तािक� क �प से अनुसरण

करता है।
कथन:

1. कुछ केले आम ह�।
2. कुछ आम िब��याँ ह�।
िन�ष�:
I. सभी िब��याँ केले ह�।
II. कुछ िब��याँ आम ह�।

           

I. सभी िब��याँ केले ह� → अस� (यह संभव है लेिकन िनि�त नही ंहै)

II. कुछ िब��याँ आम ह� → स� (कुछ आम िब��याँ ह�)
अतः , केवल िन�ष� II अनुसरण करता है।

ना तो िन�ष� I और ना ही II अनुसरण करता है।1.

   

   

   

Que. 64 BCCI ने UAE म� होने वाले IPL 2020 के काय��म की घोषणा कर दी है। सीजन की शु�आत, िन�िल�खत म� से कौनसे
शहर से होगी?

     

BCCI ने UAE म� होने वाले IPL 2020 के काय��म की घोषणा की।
19 िसतंबर 2020 को अबू धाबी म� इस सीजन की शु�आत के साथ, गत च��िपयन मंुबई इंिडयंस और चे�ई सुपर िकं� के बीच
मुकाबला होगा।
िसत�र 2020 म�, दुबई दूसरे खेल की मेजबानी करेगा, जहां िद�ी कैिपट� का सामना िकं� इलेवन पंजाब से होगा।
दुबई 24 मैचो ंकी मेजबानी करेगा, 20 मैच अबू धाबी म� खेले जाएंगे और शेष 12 शारजाह म� होगें।

अबू धाबी1.

 

Que. 65 दी गई अिभ��� म� "?" खोज�। 

1200 का 12% + ? = 5400 का 18%

2. िन�ष� I औ र II  दोनो  ंअनुसरण करते ह�।
3. केवल िन�ष� II  अनुसरण करता है।
4. केवल िन�ष� I अ नुसरण करता है।

Solution Correct Option - 3
िदए गए कथनो  ंके िलए �ूनतम संभािवत वेन आरेख िन� �कार है:

2. दुबई
3. शारजाह
4. अल ऐन

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
अबू धाबी है।



गणना:
हमारा िदया गया समीकरण 1200 का 12% + ? = 5400 का 18% ह�
⇒ 12/100 × 1200 + ? = 18/100 × 5400
⇒ 12 × 12 + ? = 18 × 54
⇒ 144 + ? = 972
⇒ ? = 972 – 144 
⇒ ? = 828

∴ दी गई अिभ��� का मू� 828 है।

6541.
6762.
8283.
5384.

Que. 66 िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत श� का चयन कीिजए। 

म��� : �ूरोलॉजी ::? : कािड�योलॉजी

        

    

 

    

    

यकृत 1.

 

 

 

Que. 67 भारतीय संिवधान की आठवी ंअनुसूची म� िकतनी भाषाओ ंका उ�ेख िकया गया है?
281.
242.
183.

Solution Correct Option - 3

2. कान
3. �दय
4. ने�

Solution Correct Option - 3
उपरो� संबंध शरीर का िह�ा : स ंबंिधत श� का है।
�ूरोलॉजी म��� से संबंिधत है।
इसी तरह,

कािड�योलॉजी �दय से संबंिधत है।
अतः , � दय सही उ�र है।



  

भारतीय संिवधान की आठवी ंअनुसूची म� 22 भाषाओ ंका उ�ेख िकया गया है।
ये भाषाएं ह�- असिमया, बंगाली, बोडो, डोगरी, गुजराती, िहंदी, क�ड़, क�ीरी, कोकंणी, मैिथली, मलयालम, मिणपुरी, मराठी,
नेपाली, उिड़या, पंजाबी, सं�ृत, संताली, िसंधी, तिमल, तेलुगु और उदू�।
कृपया �ान द�  िक भारतीय संिवधान म� 12 अनुसूिचयां ह�। भाषाओ ं पर संवैधािनक �ावधान भारतीय संिवधान के
अनु�ेद 344 (1) और 351 म� ह�।

भारतीय संिवधान म� अनुसूिचयां

अनुसूची िवशेषताएँ
पहला रा�ो ंऔर के� शािसत �देशो ंके नाम

दूसरा

भ�े, िवशेषािधकार, भारत के रा�� पित,
रा�पालो,ं व�ाओ,ं सव�� �ायालय और

उ� �ायालय के �ायाधीशो,ं आिद के
�ावधान।

तीसरा
शपथ और भारत के क� �ीय मंि�यो,ं संसद

सद�ो,ं सव�� �ायालय और उ� �ायालय
के �ायाधीशो ंके िलए पुि� आिद।

चौथा रा� सभा म� रा�ो ंऔर क� �शािसत �देशो ंके
िलए सीटो ंके आवंटन के संबंध म� �ावधान ह�

पांचवां अनुसूिचत �े�ो ंऔर अनुसूिचत जनजाितयो ंके
�शासन और िनयं�ण के संबंध म� �ावधान ह�

छठा
असम, मेघालय, ि�पुरा और िमजोरम रा�ो ंके
जनजातीय �े�ो ंके �शासन के संबंध म� �ावधान

ह�
सातवां संघ, रा� और समवत� सूची
आठवां 22 आिधका�रक भाषाएं

नौवां यह भूिम सुधारो ंसे संबंिधत रा� के कृ�ो ंऔर
िनयमो ंसे संबंिधत है

दसवाँ
दलबदल की जमीन पर संसद और रा�
िवधानसभाओ ंके सद�ो ंकी अयो�ता से

संबंिधत �ावधान।

�ारहवा �ावधान जो पंचायतो ंकी श��यो,ं अिधकारों
और िज�ेदा�रयो ंको िनिद�� करते ह�।

बारहवां
�ावधान जो नगरपािलकाओ ंकी श��यो,ं

�ािधकरण और िज�ेदा�रयो ंको िनिद�� करते
ह�। इसम� 18 मामले ह�।

 

224.

Que. 68 44 सेमी, 32 सेमी और 36 सेमी घनाभ की भुजाओ ंका एक धा��क ठोस िपघलाकर कुछ सं�ा म� 12 सेमी की
ि��ा के गोले बनाए जाते ह�। धातु से िकतने ऐसे गोले बनाए जा सकते ह� (π = 22/7)?

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
22  है।



 

    

   

 

    

   

    

   

        

            

51.
62.
73.
84.

Que. 69 मोहन पूव� िदशा के स�ुख खड़ा है। वह 900 वामावत� िदशा म� मुड़ता है। िफर वह 450 दि�णावत� िदशा म� मुड़ता है। अब
वह िकस िदशा के स�ुख है?

  

      

     

        

      

       

     

इस �कार के �� म� दि�णावत� और वामावत� की अलग से गणना कीिजए। 

उ�� घटाइए और उ�र ��� का अंितम मोड़ होगा। 

कुल (दि�णावत�/वामावत�) म� जो भी अिधक मुड़ता है, ��� उस िदशा म� मुड़ जाएगा।

दि�ण-पि�म 1.

 

 

 

Solution Correct Option - 3
िदया है:

घनाभ की भुजाएं 44  सेमी, 32 स ेमी और 36 स ेमी ह�
गोले की ि��ा 12 स ेमी है
�यु�अवधारणा:
l, b औ र h भ ुजाओ ंके घन का आयतन = l × b × h

ि��ा r  के गोले का आयतन = (4/3)πr3

गणना:

धा��क घन का आयतन (44 × 32 × 36)  सेमी3 है

गोले का आयतन (4/3) × π × 123 है
माना िक इस तरह के गोले की कुल सं�ा n ह ै
तदनुसार,

44 × 32 × 36 = n × (4/3) × π × 123

⇒ 44 × 32 × 36 = n × (4/3) × (22/7) × 12 × 12 × 12
⇒ n = 44 × 32 × 36 × (3/4) × (7/22) × (1/12) × (1/12) × (1/12)
⇒ n = 7

∴ इस तरह के 7 ग ोले िदए गए धा��क घनाभ �ारा बनाए जा सकते ह�।

2. उ�र-पि�म
3. उ�र-पूव�
4. दि�ण-पूव�

Solution Correct Option - 3 िदया गया
है:

मोहन पूव� िदशा के स�ुख खड़ा है।
वह 900 वामावत� िदशा म� मुड़ता है।
मोहन अब उ�र िदशा की ओर मुड़ता है।व
ह अब 450 दि�णावत� िदशा म� मुड़ता है।अ
ब वह उ�र-पूव� िदशा के स�ुख है।
अतः ,  मोहन उ�र-पूव� के स�ुख है।



Que. 70 भारत म� पहली पूण� जनगणना वष� ______ म� आयोिजत की गई थी।

   

जनगणना देश के िविभ� िह�ो ंम� 1865 और 1872 के बीच गैर-समकािलक �प से की गई थी। 
1872 म� इस �यास का समापन भारत की पहली जनगणना के �प म� िकया गया। 
हालाँिक, भारत म� पहली बार समकािलक जनगणना 1881 म� की गई थी 
जनगणना 2011 इस िनरंतर �ंृखला म� 1872 से 15 वी ंजनगणना है और आजादी के बाद से 7वी ंहै।

18731.
18912.
18813.
18854.

Que. 71 ΔABC म�, O ि�भुज की प�रके� है और ∠BOC = 60° है, तो ∠BAC का मान �ा होगा?

 

    

 

                       

∠BOC = 2 × ∠BAC
⇒ 60° = 2 × ∠BAC
⇒ ∠BAC = 30° 
∴ ∠BAC is 30° 

1.
2.
3.
4.

Que. 72 िनद�श: नीचे िदए गए �� म�, कथन और उसके बाद I और II से अंिकत दो िन�ष� िदए गए ह�। आपको िदए गए कथनों
को स� मानना है िफर दो िन�ष� पर एक साथ िवचार कीिजए और िनण�य लीिजए िक उनम� से कौन-सा तािक� क �प से

कथन म� दी गई जानकारी का अनुसरण करता है।  

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
िवक� 3  है,  यानी 1881

90° 
30° 
60° 
45° 

Solution Correct Option - 2
िदया है:

O ि �भुज की प�रके� है
∠BOC = 60° 

�यु� सू�:

वृ� के िकसी चाप �ारा के� पर बना कोण उसी चाप �ारा वृ� के िकसी िब�दु पर बने कोण का दोगुना होता है।
गणना:



कथन:

सभी गुलाब लाल ह�
सभी लाल रंग ह�
कुछ लाल पीले ह�
िन�ष�:
I. कुछ गुलाब रंग ह�
II. कुछ रंग पीला है

   

   

   

          

िन�ष�:
I. कुछ गुलाब रंग ह� (स�, चँूिक सभी गुलाब लाल ह� और सभी लाल रंग ह�।)

II. कुछ रंग पीला है (स�, चँूिक कुछ लाल पीले ह� और सभी लाल रंग ह�।)

दोनो ंिन�ष� अनुसरण करते ह� 1.

    

        

    

Que. 73 िन�िल�खत म� से िकस अिधिनयम को �ैक अिधिनयम के �प म� भी जाना जाता था?

रौलट अिधिनयम को �ैक अिधिनयम के �प म� भी जाना जाता था।
यह अराजक और �ांितकारी अपराध अिधिनयम है।
इसे 1919 म� ि�िटश सरकार �ारा पेश िकया गया था।
इसका नाम इसके अ��, ि�िटश �ायाधीश सर िसडनी रौलट के नाम पर रखा गया था।
िपट्स अिधिनयम (1784) - ि�िटश सरकार के िनयं�ण म� भारत म� ई� इंिडया कंपनी के शासन को लाने के िलए और इस
�कार िविनयमन अिधिनयम (1773) की किमयो ंको दूर करता है।
भारत के �शासन म� सुधार लाने के िलए 1861, 1892 और 1909 म� भारतीय प�रषद अिधिनयम पा�रत िकया गया।

रौलट अिधिनयम1.

 

  

  

2. केवल िन�ष� II अ नुसरण करता है
3. न तो िन�ष� I  और न ही िन�ष� II  अनुसरण करता है
4. केवल िन�ष� I अ नुसरण करता है

Solution Correct Option - 1
कथन:

सभी गुलाब लाल ह�
सभी लाल रंग ह�
कुछ लाल पीले ह�
िदए गए कथनो  ंके िलए संभािवत वेन आरेख इस �कार है:

2. िपट अिधिनयम
3. भारतीय प�रषद अिधिनयम
4. वना�कुलर �ेस अिधिनयम

Solution Correct Option - 1



भारतीय �ेस पर �ितबंध लगाने के िलए लॉड� िलटन (1876 - 80) �ारा वना��ुलर �ेस अिधिनयम ��ािवत िकया गया था।

Que. 74 100 लीटर के एक िवलयन म� 75 �ितशत पानी और बाकी तरल चीनी है। 50 �ितशत चीनी का िवलयन बनाने के िलए
िकतना तरल चीनी िमलाया जाना चािहए?

 

      

    

     

      

      

       

 

              
 

 

�ारंिभक िवलयन म� पानी की मा�ा = 75% × 100 ली = 75 ली
इसिलए, नए िवलयन म� , पानी का �ितशत = 50%, तरल चीनी का �ितशत = 50%

तो, नए िवलयन का 50% = 75 ली
⇒ नए िवलयन की कुल मा�ा = 100% = 75 × 2 = 150 ली
⇒ अभी� तरल चीनी की मा�ा = (150 - 100)L = 50 ली

30 ली 1.

20 ली 2.

25 ली 3.

50 ली 4.

Que. 75 उस िवक� का चयन कीिजए जो दी गई आकृित �ंृखला के �र� �थान म� सही �कार से आएगा। 

Solution Correct Option - 4
िदया है:

िवलयन म� चीनी और पानी की मा�ा = 25%  और 75%

िवलयन की कुल मा�ा = 100 ल ी
िम�ण म� चीनी का नया �ितशत = 50%

गणना:
�ारंिभक िवलयन म� चीनी की मा�ा = 25% × 100  ली = 25  ली
�ारंिभक िवलयन म� पानी की मा�ा = 75% × 100 ल ी = 75  ली
माना िक चीनी का x  लीटर िवलयन डाला जाता है।
इसिलये,
(25 + x)/(100 + x) × 100 = 50
⇒ (25 + x)/(100 + x) = 1/2
⇒ 50 + 2x = 100 + x

⇒ x = 50 ल ी
∴ 50% च ीनी िवलयन �ा� करने के िलए िम�ण म� 50  ली तरल चीनी की मा�ा िमलानी होगी।



     

             

केवल एक छिव है जो सही तरीके से घूण�न को संतु� करती है।
अतः , िवक� 4 सही उ�र है। 

1.

2.

3.

4.

Que. 76 नीबूं के रस का pH िकतना है?

    

घोल pH
1M HCl 0.0

आमाशय रस 1.0

नीबूं का रस 2-3

िसरका 3.0

टमाटर का रस 4.1

शु� पानी, चीनी का घोल 7.0

3.81.
5.52.
6.63.
2.54.

Que. 77 यिद ि�भुज ABC के कोण 2x°, (3x - 12)°, और (5x - 18)° है, तो सबसे बड़ा कोण �ात कीिजए। 

Solution Correct Option - 4
यहाँ अनुस�रत ��प इस �कार है:

बॉ� के अंदर �तीक ��ेक चरण म� 900 वामावत� िदशा म� घूम रहे ह�।

Solution Correct Option - 4 कुछ सामा
� जलीय घोलो ंका pH 



 

  

   

     

Δ ABC म�,
∠A + ∠B + =C = 180 ° 
⇒ 2x ° + (3x - 12) ° + (5x - 18) ° = 180 °
⇒ 10x - 30 = 180 °
⇒ 10x = 210 °
⇒ x = 21

अब,

सबसे बड़ा कोण = (5x - 18)°
= 5 × 21 - 18
= 105 - 18
= 87 °

∴ ABC का सबसे बड़ा कोण 87 ° है।

98°1.
87°2.
80°3.
107°4.

Que. 78 िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत सं�ा का चयन कर�।
21: 11 :: 19:?

 

 

101.
252.
223.
414.

Solution Correct Option - 2
िदया �आ:

2x°, (3x - 12)°,  और (5x - 18)° ΔABC क े कोण ह�।
उपयोग की गई अवधारणा:
ि�भुज के कोणों का योग 180 °  होता है।
गणना:

Solution Correct Option - 1 तक� है:
11 × 2 = 22 -1 = 21

इसी तरह,
10 × 2 = 20 -1 = 19



इसिलए सही उ�र 10 है।

Que. 79 भोपाल गैस �ासदी िकस वष� �ई थी?

   

 

दुिनया की सबसे भयानक औ�ोिगक आपदा के �प म�, भोपाल गैस �ासदी 2-3 िदसंबर 1984 को म� �देश के भोपाल म�
यूिनयन काबा�इड इंिडया िलिमटेड संयं� म� �ई।
यह एक गैस �रसाव की घटना थी िजसम� िमथाइल आइसोसाइनेट नामक एक अ�िधक िवषैली गैस कीटनाशक संयं� से
लीक �ई और संयं� के पास के छोटे शहरो ंम� फैल गई। मृ�ु का अनुमान लगभग 3,787 से 16000 के बीच है।
गैस के िन� अनावरण �र �चा और आंखो ंम� जलन, सीने म� दद� , अ�थमा और अपच की सम�ा का कारण बनता है। उ�
अनावरण �र फु�ुसीय एिडमा, र��ाव, �ो��यल िनमोिनया और मृ�ु का कारण बनता है।

19851.
19842.
19883.
19834.

Que. 80 यिद 30% छा� इितहास म� असफल हो गए, तो 45% राजनीित म� असफल हो गए और 25% दोनो ंिवषयो ंम� असफल हो
गए, तो दोनो ंिवषयो ंम� िकतने छा� उ�ीण� �ए?

      

     

      

     

      

अब,

दोनो ंिवषयो ंम� उ�ीण� �ए छा�ो ंका �ितशत = 100 – (5% + 25% + 20%) = 50%

60%1.
45%2.
50%3.
40%4.

Solution Correct Option - 2 सही उ�र 
1984 है।

Solution Correct Option - 3
दोनो  ंिवषयो  ंम� असफल छा�ों का �ितशत = 25%

इितहास म� असफल छा�ों का �ितशत = 30%

िसफ� इितहास म� असफल छा�ो ंका �ितशत = 30% – 25% = 5%

राजनीित म� असफल छा�ो  ंका �ितशत = 45%

िसफ� राजनीित म� असफल छा�ो  ंका �ितशत = 45% – 25% = 20%



Que. 81 िदए गए िवक�ो ंम� से संबंिधत अ�रो ंका चयन कीिजए। 
73 : 21 :: 48 : ?

     

      

 

     

    

121.
322.
513.
204.

Que. 82 �ोरीन गैस िन�िल�खत म� से िकसका एक �मुख घटक है?

�ोरीन गैस आंसू गैस का एक �मुख घटक है।
आंसू गैस म� ऐसे पदाथ� होते ह� जो आंखो ंऔर उसके �े� िझ�ी को उ�ेिजत करते ह� और आंसू और चुभने वाली
संवेदना का कारण बनते ह�।
आंसू गैस के �मुख घटक ओ-�ोरोब�जाइिलडेनमैलोनोिनट� ाइल, या CS और ω-�ोरोएसेटोफेनोन, या CN ह�।
�िवत पेट� ोिलयम गैस या एलपीजी �ूटेन या �ोपेन है।
गोबर गैस को बायोगैस के �प म� भी जाना जाता है। यह ऑ�ीजन की अनुप��थित म� काब�िनक पदाथ� को तोड़कर उ��
होता है।

पानी1.

 

  

 

Que. 83 यिद 8 िदनो ंम� 6 घंटे के िलए 6 बन�र की प�रचालन लागत 450 � है तो बन�र की सं�ा का पता लगाएं, यिद 10 िदनो ंम� 5
घंटे के िलए इ�� 1250 � की प�रचालन लागत के साथ उपयोग िकया जाता है।

 

            

   

जहां M1 बन�र की सं�ा को दशा�ता है।

D1 िदन और H1 घंटे की सं�ा को दशा�ता है।

161.
142.
123.
104.

=
M1D1H1

W1

M2D2H2

W2

Solution Correct Option - 2 यहाँ अनुस
�रत ��प इस �कार है:

73 क ो 7 × 3 = 21 क े �प म� िलखा गया है
इसी तरह,

48 क ो 4 × 8 = 32 क े �प म� िलखा गया है
अतः , 3 2 सही उ�र है।

2. आँसू गैस
3. �िवत पेट� ोिलयम गैस
4. गोबर गैस

Solution Correct Option - 2

Solution Correct Option - 1
िदया �आ:

6 ब न�र का उपयोग 8  िदनो  ंके िलए 6 घ ंटे के िलए िकया जाता है, ि जसम� प�रचालन लागत 450 � पये है।
उपयोग की गई अवधारणा:



W1 काम को �पये के �प म� दशा�ता ह�।

गणना:
हमारे पास है,

⇒ x = 16

∴ बन�र की सं�ा = 16

=
6×6×8

450

x×5×10

1250

Que. 84 चार अ�र समूह िदए गए ह�, िजनम� से तीन िकसी तरह से समान ह�, जबिक एक अलग है। बेजोड़ अ�र समूह का चयन
कीिजए।

        

.

यहाँ अनुस�रत ��प इस �कार है:

A + 2 = C और B + 2 = D

P + 2 = R और Q + 2 = S

M + 2 = O और N + 2 = P

B + 1 = C और D + 1 = E

सभी म� 2 को जोड़ा गया है जबिक अंितम िवक� म� 1 को जोड़ा गया है। 

अतः , BCDE बेजोड़ है। 

ACBD1.
PRQS2.
MONP3.
BCDE4.

Que. 85 िन�िल�खत गैसो ंम� से िकसे 'हँसाने वाली गैस' के �प म� भी जाना जाता है?

            

नाइट�स ऑ�ाइड का रासायिनक सू� N2O है।
यह कमरे के तापमान पर एक रंगहीन, गैर-�लनशील गैस है, िजसम� एक मंद धा��क गंध और �ाद होता है।
यह ऊंचे तापमान पर आणिवक ऑ�ीजन के समान श��शाली ऑ�ीकारक है।
इसके चेतना शू� करने वाले और दद�  कम करने वाले �भावो ंके िलए मह�पूण� िचिक�ा उपयोग ह�, िवशेष �प से श�
िचिक�ा और दंत िचिक�ा म�।

स�र डाइऑ�ाइड1.

 

 

 

Solution Correct Option - 4
�थानीय मानो ंके साथ अं�ेजी वण�माला �ंृखला के अनुसार:

2. नाइट� स ऑ�ाइड
3. काब�न डाइऑ�ाइड
4. काब�न मोनोऑ�ाइड

Solution Correct Option - 2
नाइट�स ऑ�ाइड को "हँसाने वाली गैस" के �प म� भी जाना जाता है।



"हँसाने वाली गैस" नाम ह��ी ड� ाई �ारा गढ़ा गया है।

Que. 86 जब एक सं�ा को 7 से िवभािजत िकया जाता है तो शेषफल 3 बचता है। 1 से 100 के बीच कुल संभव सं�ाएं �ात
कीिजए?

  

               

 

         

 

   

 

 

            

पहली सं�ा 3 होगी �ों�िक जब हम 7 को 0 से गुणा करते ह� और 3 जोड़ते ह� तो मान 7 × 0 + 3 = 3 होगा
सं�ाएं ह� = 3, 10, 17, 24, 31, 38, 45, 52, 59, 66, 73, 80, 87 और 94

सं�ाओ ंकी कुल सं�ा = 14

101.
142.
183.
194.

Que. 87 चार सं�ाएं दी गई ह�, िजनम� से तीन िकसी तरह से समान ह�, जबिक एक अलग है। बेजोड़ का चयन कीिजए।

     

  

5101.
6122.
483.
314.

Solution Correct Option - 2
िदया गया है:

जब एक सं�ा को 7  से िवभािजत िकया जाता है तो इससे शेषफल के �प म� 3 � ा� होता है।
�यु� सू�:

l = a + (n - 1)× d      (जहां l, a, n  और d � मशः अंितम पद,  पहला पद,  पदो  ंकी सं�ा और सामा� अंतर ह�)
गणना:
अभी� सं�ा = 7x + 3

x = 0, 1, 2, ..., 13 र खने पर, ह म� 3, 10, 17.......94 � ा� होता है।
अभी� �ंृखला 3, 10, 17.......94 ह ै
⇒ a = 3, d = 7 औ र l = 94
l = a + (n - 1)× d 
⇒ 94 = 3 + (n - 1) × 7
⇒ n = 14

∴ दी गई शत� को संतु� करने के िलए कुल संभािवत सं�ाएं 14  ह�।

Solution Correct Option - 4 यहाँ अनुस
�रत ��प इस �कार है:
510 = 5  × 2 =  10
612 = 6  × 2 =  12
48 = 4  × 2 =  8
31 ≠ 3 × 2

अतः , 3 1 बेजोड़ है।



Que. 88 इनमे से कौन एकांगी सहजीवी संबंध का उदाहरण नही ंहै?

       

मेजबान के पेट म� टैपवाम� एकांगी सहजीवी संबंध (कॉम��िसयिल�म) का उदाहरण नही ंहै।
मेजबान के पेट म� टैपवाम� परिजवीवाद का एक उदाहरण है।
सहजीव दो �जाितयो ंके बीच एक करीबी �र�ा है िजसम� कम से कम एक �जाित को लाभ होता है। अ� �जाितयो ंके िलए,
संबंध सकारा�क, नकारा�क या तट�थ हो सकता है।
सहजीवी संबंधो ंके तीन अलग-अलग �कार ह�:

पार��रकता
कम�सिल� (एक तरफा सहजीवी संबंध)
परजीवीवाद

पार��रकता: यह एक �कार का सहजीवी संबंध है िजसम� दोनो ं�जाितयो ंको लाभ होता है। उदाहरण: गोबी मछली और
झीगंा।
कम�सिल�: यह एक �कार का सहजीवी संबंध है िजसम� एक �जाित को लाभ होता है जबिक दूसरी �जाित �भािवत नही ं
होती है। उदाहरण: घुन अपने आप को "मु� सवारी" पाने के िलए बड़े उड़ने वाले कीड़ो ंसे जोड़ते ह�।
परजीवीवाद: यह एक �कार का सहजीवी संबंध है िजसम� एक �जाित (परजीवी) को फायदा होता है जबिक दूसरी �जाित
(मेजबान) को नुकसान प�ंचता है। उदाहरण: गोल कीड़े मनु�ो,ं िब��यो ंऔर कु�ो ंसिहत �नधा�रयो ंके परजीवी ह�।

सफ़ेद बगुला और मवेशी1.

       

    

    

Que. 89 यिद sinA = 4/5, तो (1 + tan A) / (1 + cot A) का मान �ात कीिजए?

 

   

sinA = 4/3

BC = √ (5 2 - 4 2 ) = 25 (25 - 16) = √9 = 3     [पायथागॉ�रयन िट� पल का उपयोग करके]

अभ,

7/31.
3/42.
4/73.
4/34.

2. एक एकांतवासी केकड़ा और खाली समंुदर की सीपी
3. एक पेड़ पर एक मकड़ी
4. मेजबान के पेट म� टैपवाम�

Solution Correct Option - 4
सही उ�र मेजबान के पेट म� टैपवाम� है।

Solution Correct Option - 4 िदया �आ
:
sinA = 4/5

उपयोग की गई अवधारणा:
sinA = अ धोलंब / क ण�
गणना:



tanA = BC/AB
⇒ tanA = 4/3
cotA = AB/BC
⇒ cotA = 3/4
∴ (1 + tan A)/(1 + cot A)
⇒ (1 + 4/3)/(1 + 3/4)
⇒ (7/3)/(7/4)
⇒ 4/3

∴ (1 + tan A)/(1 + cot A) का मू� 4/3 है।

Que. 90 िनद�श: नीचे िदए गए �� म�, कथन और उसके बाद I और II से अंिकत दो िन�ष� िदए गए ह�। आपको िदए गए कथनों
को स� मानना है भले ही वे �ात त�ो ंसे अलग �तीत होते हो।ं आपको यह तय करना है िक िदए गए कथन म� से कौन-

सा िन�ष� िनि�त �प से िनकाला जा सकता है।
कथन: लॉकडाउन के दौरान, ���यो ंने घर से काम करना शु� कर िदया था।
िन�ष�:
I. ��� काया�लय नही ंजाना चाहते ह� और घर पर रहना पसंद करते ह�।
II. घर काम करने के िलए एक अ�ा वातावरण देता है और कंपनी की उ�ादकता बढ़ाता है।

  

           

                     
           

                   
                     

      

केवल I अनुसरण करता है 1.

केवल II अनुसरण करता है2.

I और II दोनो ंअनुसरण करते ह� 3.

     

Que. 91 स�ा नडेला, िन�िल�खत म� से िकस कंपनी के सीईओ ह�?

    

गूगल एक अमे�रकी ब�रा�� ीय कंपनी है िजसकी �थापना िसतंबर 1998 म� लैरी पेज और सग�ई ि�न अमे�रकन कं�ूटर
वै�ािनको ं�ारा की गई थी।

गूगल1.

4. न तो I  और न ही II  अनुसरण करता है
Solution Correct Option - 4
िदया गया है:

कथन:  लॉकडाउन के दौरान,  ���यों ने घर से काम करना शु� कर िदया था।
िन�ष�:
I. � �� काया�लय नही ं जाना चाहते ह� और घर पर रहना पसंद करते ह�। (अस�, इ स कथन म� कोई उ�ेख नही ं है िक ��� घर
पर काम करना पसंद करते ह� और काया�लय नही ं जाना चाहते ह�।)

II. घ र काम करने के िलए एक अ�ा वातावरण देता है और कंपनी की उ�ादकता बढ़ाता है। (अस�,  हो सकता है,  घर एक अ�ा
वातावरण दे सकता है लेिकन �ा यह कंपनी की उ�ादकता बढ़ा सकता है या नही,ं क थन म� इसकी चचा� नही ं की गई है।)

अतः ,  न तो I औ र न ही II  अनुसरण करता है।

2. माइ�ोसॉ�
3. आईबीएम
4. ए�ल

Solution Correct Option - 2
सही उ�र िवक� 2  है, अथा�त,  माइ�ोसॉ�
गूगल



कंपनी इंटरनेट से संबंिधत सेवाओ ंऔर उ�ादो ंजैसे गूगल �ोम, गूगल-�े म� मािहर है। गूगल सहायक, जी-मेल,
आिद।
सेवाओ ंऔर उ�ादो ंम� ऑनलाइन िव�ापन तकनीक, एक खोज इंजन, �ाउड कं�ूिटंग, सॉ�टवेयर और हाड�वेयर
शािमल ह�।
गूगल के सीईओ संुदर िपचाई ह�।

माइ�ोसॉ�

माइ�ोसॉ� िबल गेट्स और पॉल एलन �ारा 4 अ�ैल, 1975 को �थािपत एक अमे�रकी ब�रा�� ीय कंपनी है।
यह कं�ूटर, उपभो�ा इले�� ॉिन� और संबंिधत सेवाओ ंका िवकास, िनमा�ण, लाइस�स का समथ�न करता है और
बेचता है।
माइ�ोसॉ� के उ�ाद माइ�ोसॉ� िवंडोज़, ऑपरेिटंग िस�म, माइ�ोसॉ� सूट, इंटरनेट ए��ोरर और एज ह�।
स� नडेला माइ�ोसॉ� का सीईओ है।

अंतरा��� ीय �ापार मशीन� िनगम (आईबीएम)

अंतरा��� ीय �ापार मशीन� िनगम (आईबीएम) एक अमे�रकी ब�रा�� ीय कंपनी है िजसकी �थापना 1911 म� �ई थी।
आईबीएम कं�ूटर हाड�वेयर, िमडलवेयर और सॉ�वेयर का उ�ादन और िब�ी करता है ।
आईबीएम के सीईओ अरिवंद कृ� ह� ।

ए�ल 

ए�ल एक अमे�रकी ब�रा�� ीय कंपनी है और इसकी �थापना अ�ैल 1976 म� �ीव जॉ�, �ीव वो��नयाक और
रोना� वेन �ारा की गई थी।
कंपनी उपभो�ा इले�� ॉिन� को िवकिसत करने और बेचने के िलए िडज़ाइन करती है,  संगणक  सॉ�वेयर, और
ऑनलाइन सेवाएं।
ए�ल के सीईओ िटम कुक है।

Que. 92 MICR का पूण� �प �ा है?

                    

                  

                     
            

मै�ेिटक इंक �ेिडट �रकि�शन1.

   

   

   

Que. 93 पदाथ� की मा�ा की SI इकाई �ा है?

िकलो�ाम1.

2. मै�ेिटक इंक काड� �रकि�शन
3. मै�ेिटक इंक कैरे�र �रकि�शन
4. मै�ेिटक इंक कोड �रकि�शन
Solution Correct Option - 3

MICR क ा उपयोग चेक और अ� द�ावेजो ंकी �सं�रण और िनकासी को कम करने के िलए ब��िकंग उ�ोग �ारा िकया जाता है।
चेक के नीचे िलखी जाने वाली सं�ा और श�ो  ंको मै�ेिटक इंक का उपयोग करके मुि�त िकया जाता है।
जब इस �ाही वाले द�ावेज़ को पढ़ने की आव�कता होती है,  तो यह एक मशीन के मा�म से िकया जाता है,  जो �ाही को
चंुबिकत करती है और िफर चंुबकीय जानकारी का वण� म� अनुवाद करती है।

2. �ाम
3. मोल
4. टन

Solution Correct Option - 3 अवधारण
ा:



िपंड म� िनिहत पदाथ� की मा�ा को ��मान के �प म� जाना जाता है। जबिक भार िपंड पर गु��ाकष�ण बल का काय� है।
��मान म� केवल प�रमाण होता है लेिकन भार म� प�रमाण और िदशा दोनो ंहोते ह�।
��मान की SI इकाई िकलो�ाम (िकलो�ाम) है और CGS इकाई �ाम (g) है
पदाथ� की मा�ा भी एक भौितक मा�ा है जो इले�� ॉनो,ं अणुओ,ं परमाणुओ ंआिद जैसे त�ो ंके समूह के आकार का माप देती
है।
पदाथ� की मा�ा की SI इकाई मोल (मोल) है।

��ीकरण:

उपरो� ��ीकरण से हम यह देख सकते ह� िक, पदाथ� की मा�ा को मापने के िलए �यु� SI इकाई को मोल (मोल) कहा जाता है

1 mol = 6.022 × particles10
23

Que. 94 परमाणु िस�ांत ��ािवत करने वाले �थम ��� कौन थे?

    

 वै�ािनक 
का नाम खोज 

जे.जे.
थॉमसन

 इले�� ॉन, परमाणु के एक उप कण
की खोज।

रदरफोड�

 परमाणु �र� �थान से बना है, िजसम�
एक िनि�त सकारा�क चाज� वाले
नािभक (�ोटॉन + �ूट� ॉन) के चारों
ओर एक िनधा��रत पूवा�नुमान पथ म�
इले�� ॉनो ंकी प�र�मा करते ह�।

जॉन
डा�न

परमाणु िस�ांत ��ािवत करने वाले
�थम ��� 

नील बो� 
परमाणु संरचना और क�ाओ ंऔर
�ांटम िस�ांत की ऊजा� की
अवधारणा

 
 

जे.जे. थॉमसन1.

 

  

Que. 95 सूय� को देखने के िलए कौन-सा यं� इ�ेमाल िकया जाता है?

�� ोबो�ोप1.

 

2. रदरफोड�
3. जॉन डा�न
4. नी� बो�

Solution Correct Option - 3
सही उ�र िवक� 3  है,  अथा�त् जॉन डा�न।

2. टेिल�ोप
3. हेलीओ�ोप
4. सन मीटर

Solution Correct Option - 3 अवधारण
ा :



हेिलओ�ोप का उपयोग सबसे पहले बेनेडेटो कै�ेली �ारा 1578 म� िकया गया था
चँूिक सूय� का अवलोकन सीधे �ि� को नुकसान प�ंचा सकता है और सूरज के �काश म� िकसी भी चीज़ का सीधे िनरी�ण करना
किठन होता है, हेिलयो�ोप म� इसे दूरबीन जैसे उपकरण की मदद से कागज़ की एक सफेद शीट पर ��ेिपत िकया जाता है और
िफर �हण जैसे िकसी भी प�रवत�न को शीट का अवलोकन करके आसानी से देखा जा सकता है।
��ीकरण :

हेिलयो�ोप एक उपकरण है िजसका उपयोग सूय� और सूय�कलंक के िनरी�ण के िलए िकया जाता है।
हेिलयो�ोप का उपयोग सबसे पहले बेनेटेटो कै�ेली �ारा िकया गया था और गैलीिलयो गैलीली �ारा प�र�ृत िकया गया था।

Que. 96 टायर पाक�  इनम� से िकस रा� म� ��थत है?

    

रा� मं�ी के कथन के अनुसार, पि�म बंगाल म� ज� ही "भारत का पहला" 'टायर पाक� ' की सुिवधा होगी, जहाँ �ैप
और दोषपूण� पाट्�स से बनी कलाकृितयाँ �दिश�त की जाएंगी।
यह कहते �ए िक यह एक अनूठी अवधारणा है, और देश म� कही ंभी नही ंपाया जाता है, अिधकारी ने कहा िक पाक�  के पीछे
का िवचार अपिश� को कला म� प�रवित�त िकया जा सकता है।
�यु� और बेकार टायरो ंका िनपटान न केवल अिधका�रयो ंके िलए एक चुनौती है, ब�� इसम� ब�त समय लगता है।
आमतौर पर, इस तरह के टायर बस िडपो म� संचय िकया जाता ह�, जो उ�� घृिणत व�ु बनाता है। पि�म बंगाल प�रवहन
िनगम (WBTC) के कम�चा�रयो ंने ह�ो ंतक ऐसे टायरो ंऔर अ� �ैप साम�ी पर काम करना शु� िकया और उ�� देखने
यो� संुदर और रंग-िबरंगे आकार म� बदलने म� स�म रहे।

पि�म बंगाल1.

म� �देश2.

अ�णाचल �देश3.

महारा��4.

Que. 97 िन�िल�खत म� से िकस �थान पर भारत का पहला गाब�ज कैफे है?

   

देश का पहला गाब�ज कैफे छ�ीसगढ़ म� यहाँ शु� िकया गया है।
इसके तहत, नगर िनगम �ा��क अपिश� के बदले गरीबो ंऔर बेघरो ंको भोजन उपल� कराएगा।
अंिबकापुर म� ��थत कैफे, िजसने पहल के मा�म से भारत के दूसरे सबसे �� शहर का �खताब हािसल िकया, �धानमं�ी
नर�� मोदी के '�ा��क-मु�' भारत के संक� को गित �दान करेगा।

छ�ीसगढ़1.

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
पि�म बंगाल है।

2. झारखंड
3. केरल
4. कानपुर

Solution Correct Option - 1 सही उ�र 
छ�ीसगढ़ है।



Que. 98 खालसा प� के सं�थापक कौन थे?

      

खालसा परंपरा की शु�आत 1699 म� िसख धम� के दसव� गु�, गु� गोिवंद िसंह ने की थी।
इसका गठन िसख धम� के इितहास की एक मह�पूण� घटना थी।
खालसा की �थापना िसखो ं�ारा वैशाखी के �ोहार के दौरान मनाई जाती है।

सं�ा िस� गु� मु� िबंदु 

पहले  गु� नानक देव

1469 ई. से 1539 ई. तक
भगवान की अवधारणा
का प�रचय िदया
गु� का लंगर शु�
िकया 
वह मुगल स�ाट - बाबर
के समकालीन थे

दूसरे गु� अंगद देव 
1539 ई. से 1552 ई.
गु�मुखी िलिप ��ुत की

तीसरे 
गु�
अमरदास सािहब

1552 ई. से 1574 ई.
आनंद कारज (िववाह
समारोह) ��ुत िकया

चौथे गु� राम दस 

1574 ई. से 1581 ई. तक
अमृतसर म� �ण� मंिदर
का िनमा�ण शु� िकया

पाँचव� गु� अजु�न देव 

1581 ई. से 1606 ई
आिद �ंथ संकिलत
िकया 
वह िसख इितहास म�
पहले शहीद हो गए जब
स�ाट जहाँगीर ने उनके
िन�ादन का आदेश
िदया।

छठव� गु� हरगोिबंद 1606 ई. से 1644 ई

गु� नानक देव 1.

  

   

  

2. गु� अजु�न देव
3. गु� तेग बहादुर
4. गु� गोिबंद िसंह

Solution Correct Option - 4 सही उ�र 
गु� गोिबंद िसंह है।



िज�� सो�र संत के
नाम से भी जाना जाता है
उ�ों�न ेएक छोटी सेना
का आयोजन िकया

सातव� Guru Har Rai
Sahib

1644 ई. से 1661 ई
उ�ों�न ेदारा िशकोह को
आ�य िदया

आठव� गु�
हरकृ� सािहब

1661 ई. से 1664 ई. तक
वह गु�ओ ंम� सबसे छोटे
थे

नौव� गु� तेग
बहादुर सािहब

1665 ई. से 1675 ई.
आनंदपुर शहर की
�थापना की

दसव� गु� गोिबंद िसंह
सािहब 

1675 ई. से 1708 ई
उ�ोनें 1699 म�
खालसा का िनमा�ण
िकया।
मानव �प म� अंितम
िसख गु�।

Que. 99 संयु� रा��  चाट�र पर 1945 म� संयु� रा��  के 51 मूल सद�ो ं�ारा ह�ा�र िकए गए थे

     

1945 म� सैन �ांिसस स�ेलन म� संयु� रा��  के 51 मूल सद�ो ं�ारा संयु� रा��  चाट�र पर ह�ा�र िकए गए, 51 देशो ंके
850 �ितिनिधयो ंने िवचार-िवमश� िकया, और इस चाट�र को अंितम �प िदया, िजसने शु�आत म� 4 खंडो ंका नेतृ�
िकया।
इसे 26 जून 1945 को सव�स�ित से पा�रत िकया गया था।

 

संयु� रा��  आिधका�रक तौर पर 24 अ�ूबर 1945 को अ��� म� आया।
संयु� रा��  िदवस ��ेक वष� 24 अ�ूबर को मनाया जाता है।

 संयु� रा��  के मु� अंग ह�: 
1. संयु� रा��  महासभा
2. सुर�ा प�रषद

हेग स�ेलन1.

लंदन स�ेलन2.

  

 

3. सैन �ांिस�ो स�ेलन
4. बिल�न स�ेलन

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
सैन �ांिस�ो स�ेलन है।



3. आिथ�क और सामािजक प�रषद
4. �ास प�रषद 
5. अंतरा��� ीय �ायालय
6. और संयु� रा��  सिचवालय

1945 म� संयु� रा��  की �थापना के समय इन सभी 6 अंगो ंका गठन िकया गया था।
संयु� रा��  महासभा संयु� रा��  का मु� िवचार-िवमश�, नीित-िनधा�रण और �ितिनिध अंग है।

 

12 जून 1941 को लंदन स�ेलन (आिधका�रक तौर पर घोषणा के �प म� नािमत स�ट जे� पैलेस) पर ह�ा�र िकए गए थे।
इस स�ेलन ने संयु� रा��  के गठन का िवचार िकया,

हेग स�ेलन, 1954 सश� संघष� की ��थित म� सां�ृितक संपि� की सुर�ा से संबंिधत है।
1884-1885 के बिल�न स�ेलन, िजसे कांगो स�ेलन या पि�म अ�ीका स�ेलन के �प म� भी जाना जाता है, ने अ�ीका म�
यूरोपीय उपिनवेश और �ापार को िविनयिमत िकया।

Que. 100 िन�िल�खत म� से कौन संयु� रा��  सुर�ा प�रषद का वत�मान गैर-�थायी सद� है?

   

भारत संयु� रा��  सुर�ा प�रषद का एक मौजूदा गैर-�थायी सद� है।

 

संयु� रा��  सुर�ा प�रषद, संयु� रा��  के छह मु� अंगो ंम� से एक है, और यह मु� �प से अंतरा��� ीय शांित और सुर�ा को
बनाए रखने के िलए िज�ेदार है।
इसम� 15 सद� रा��  शािमल ह� िजनम� से 5 �थायी सद� और 10 गैर-�थायी सद� ह�।
पांच �थायी सद�ो ंम� अमे�रका, ि�टेन, �स, चीन और �ांस ह�।
हर साल, दो वष� के काय�काल के िलए पांच गैर-�थायी सद� चुने जाते ह�।
प�रषद के गैर-�थायी सद� के �प म� चुने जाने के िलए, ��ेक सद�-देश को पूरी अस�बली म� दो-ितहाई ब�मत की
आव�कता होती है।

 

भारत 2021-22 के काय�काल के िलए एिशया-�शांत �ेणी से गैर-�थायी सीट के िलए एकमा� उ�ीदवार था।
भारत को 192 वैध मतो ंम� से 184 िमले और संयु� रा��  सुर�ा प�रषद के गैर-�थायी सद� की सीट िमली।
इससे पहले, भारत को 1950-1951, 1967-1968, 1972-1973, 1977-1978, 1984-1985, 1991-1992 और 2011-2012 के
िलए प�रषद के गैर-�थायी सद� के �प म� चुना गया था।
प�रषद के सहायक िनकायो ंको सिमितयो ंके �प म� जाना जाता है: आतंकवाद-रोधी सिमित, अ�सार सिमित, संयु� रा��
सै� कम�चारी सिमित और �ितबंध सिमित।

पािक�ान1.

 

2. ऑ�� ेिलया
3. भारत
4. ये सभी

Solution Correct Option - 3 सही उ�र 
भारत है।



प�रषद बल का उपयोग िकए िबना अपने उ�े�ो ंके अनुपालन के िलए िकसी देश पर दबाव डालने हेतु �ितबंधो ंका उपयोग
करती है।




